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PASAULINĖ SPAUDA PLAČIAI KOMENTUOJA LIETUVOS PADĖTI

Lietuvos Nepriklausomybės Paminėjimas ¡vyks Vasario 16 d. (Sekmadienį) 4vai.popiet. 
„LA RAZON” Salionuose (Av. de Mayo 729).

„ŠVYTURYS“ VISADOS PASILIKS TAUTIŠKAS IR KATAUŠKAS.
„Švyturio“ skaitytojams paaiškinimas

Pastaruoju du „švyturio“ numeriu išėjo mano patikė­
tų tautininkų redakcijoje. Ten buvo pradėta akcija prieš kata­
likus, kurią aš griežtai pasmerkiu ir apgailestauju savo pasi­
tikėjimą.

Apačioje dedu raštą, kuriame buvo išreikšta mano va­
lia laikinai perleidžiant „švyturį“ Juozo Nakučio vadovybei. 
Be to, buvo sudarytų ir kitų sutarčių su katalikais, kurias ma­
no pasitikėtieji asmenys sulaužė, tuomi pakenkdami netik 
„švyturio“ reikalams bet ir mano trokštamas kolonijos kon­
solidavimui.

A. Repečka 
„Švyturio“ redaktorius

DIENOS DOKUMENTAI 
PAVEDIMAS

1936 metų sausio 5 d. a.~ Anta­
nas Repečka „švyturio” redakto­
rius, savo sveikatos taisymo ver­
čiamas, Argentinos Lietuvių Tau­
tininkų Sąjungos Centro Valdybai 
asmeny jos nario p. Juozo Naku­
čio, pavedu „švyturį” redaguoti 
administruoti, priimti ir suspen­
duoti skelbimus, su sąlyga, kad vi 
są mano nebuvimo laiką „Švytu­
rys” bus vedamas tautiškoj ir ka­
talikiškoj linijoj, neliečiant gerų 
organizacijų ir atskirų asmenų.

PRAŠAU GRĄŽINTI
Duota j i mano igaliavimą Ju­

ozui Nakučiui redagutoi „Švytu­
rį“, iki pasveiksiu, prašau sku­
biai gražinti į Administraciją

Redaktorius
A. Repečka
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PRANEŠIMAS
Šiuomi pranešama visuomenės 

žiniai, kad mano duotieji igaliavi- 
vesti ir tvarkyti „švyturys“ lai­
ke mano ligos Juozui Nakučiui 
jau nebegalioja, todėl ir visokius

PASKUTINIOS ŽINIOS Iš LIETUVOS

„LA PRENSA“ APIE LIETUVĄ

Didžiausis Argentinos dienraš­
tis „La Prensa“ iš sausio 28 d. de­
da ilgą United telegramą apie 
Lietuvos padėtį. Štai tos telegra­
mos turinys.

— Nesenai įvykusiame karo 
teismo procese ,kuris pasibaigė 
trijų karininkų nuteisimu mirties 
bausme, paaiškėjo ,kad opozicija 
prieš valdžios politik ąauga.

— Tai jau antras mėginimas su 
kilti, kuris pasireiškia nuo birže­
lio 7 d. Anasai nepasisekė del po­
licijos ištikimybės Vyriausybei ir

Be šito, pavedu paimti ir globo 
ti mano turtą susidedantį iš lovos, 
didelio rašomojo stalo, rašomos 
mašinėlės, etažerkos ir kitų smul­
kmenų bei drabužių.

Pavedimas galioja nuo 5 d. sau 
šio šių 1936 metų iki pasveiksiant, 
dėl ko ir pasirašom dalyvaujant 
liudininkams p.p. A. Gūrai ir P. 
čiučeliui. P. S. Pataisymas galioja

A. Repečka
Švyturio” redaktorius

J. Nakutis
Argén. Lietiuv. Tautininkų S - gos 
atstovas, paimąs „švyturį.”

Administraciniais ir redakciniais 
reikalais galima kreiptis tik Av. 
Montes de Oca 85 į senąsias „Švy­
turio“ patalpas teip pat ir kores­
pondencija siųsti vien tik šiuo 
antrašu.

Administracija

kariuomenės pasidalinimo. An­
trasai mėginimas gruodžio mėne­
sį nepasisekė del politinės polici­
jos skylumo kuri ankščiau susise- 
kė planus.

— Vyriausybės pasiseki mas 
pastoti kelią sukilimais negali ta­
čiau uždengti to fakto kad gyven 
tojų nepasitenkinimas valdžia vis 
auga. Lietuvos ūkininkai, kurie 
dudaro 80% visų gyventojų yra 
giliai demokratinės dvasios ir prie 
šinasi autokratiškiems valdžios 
metodams kuriais nuo lapkričio 
mėnesio uždaryti kitų partijų po­
litiniai centrai.

— Dvasiškija labai nepatenkin­
ta katalikiški] jaunuomenės orga­
nizacijų uždarymu ir dėlto akty­
viai prisideda prie opozicijos.

— Šitą visą matydama Vyriau­
sybė pradėjo rodyti taikingumo 
su opozicija ir griežtasai spaudos 
įstatymas nebevykdomas. Vyriau 
sybė kreipia dėmesio į savo nuo­
pelnus ūkio srity, kuri pasitaisiu­
si, nes vieton Vokiečių rinkos su­
rastos naujos.

— Gyventojų žymi dalis nepa­
tenkinta griežta politika.su Vo­
kiečiais, kurių rinka Lietuvai yra 
natūrali, o kita dalis prikiša Vy­
riausybei perdidelį susibičiuliavi­
mą su Rusais.

— Klaipėdos klausimas toli 
gražu nebaigtas ir, atrodo, jeigu 
jis tęsis tokioj plotmėj, kaip iki 
šiol, gali sudaryti tarptautinių 
komplikacijų.

PASIMIRĖ ANGLIJOS KARA­
LIUS JURGIS V.

Karalius Jurgis sirgo labai tru 
mpai. Jam pasinaujino tą patį li­
ga, kuria jis sirgo prieš 8 metus. 
Tai buvo aštrus bzronchitas. Aną 
syk karalius stačiai stebuklingai 
išgijo. Bet šiuosyk, jau peržengęs 
70 metų amžiaus slenkstį, nebe- 
atsilaikė mirčiai. Sausio 19 d. nak­
tį pasimirė Sandringham karališ­
koj pily.

Karalius Jurgis buvo gimęs 
1865 m. Karališkąj įsostą užėmė 
1910 metais. Taigi karaliavo 25 
metus.

ANGLIJOS SOSTĄ UŽĖMĖ 
GALĖS PRINCAS

Vyriausis Anglijos karaliaus 
sūnus Galės princas Eduardas au 
tomatiškai užėmė Sostą. Toks jau 
yra Anglijos įstatymas, kad mi­
rus karaliui vyresnysis sūnus api 
ma sostą. Naujasis karalius apsi­
rinko sau Eduardo VIII vardą. Jis 
yra gerai pažįstamas Argentinai, 
nes prieš keletą metų čia viešėjo 
ir Argentinos tauta jį laiko dide­
liu savo bičiuliu.

ITALŲ PADĖTIS GERĖJA
Italų tarptautinė padėtis page­

rėjo susidėjusiomis palankiomis 
sąlygomis. Visų pirma pasiseki­
mai Etiopijoj parodė Italų kariš­
ką jėgą. Po ilgėlesnės karo veik­
smų pertraukos buvo pradėjusi į- 
sigalėti nuomonė, kad Italai ka­
riškai turės prakišti ir etiopai 
laimėti. Tačiau paskutinieji įvy­
kiai parodė visai ką kitą.

Iš ITALIJOS - ETIOPIJOS 
KARO

ITALAI SMARKIAI SUMUŠĖ 
ETIOPUS

Italų generolų Grazziani kariu­
omenė susitiko su Etiopų ras Dė­
stą kariuomenės puolimu Eritre- 
roj. Mūšiai ėjo 3 dienas ir naktis. 
Etioopai smarkiai sumušti turėjo 
pasitraukti. Suskaityta 5000 etio­
pų užmuštų.

Italų kariuomenė žygiuoja pir­
myn pakeltu upu. Pakeliui paim­
tas žymus strateginis punktas 
Neghelli.

Mussolini pasiuntė pasveikini­
mo telegrama gen. Grazziani.

ETIOPIJOJ PASKELBTA 
VISUOTINĖ MOBILIZACIJA
Etiopijos negus Haile Selassie 

paskelbė visuotinę mobilizaciją. 
Visi vyrai, kurie gali vartoti gin­
klą turi stoti į kariaujančių eiles.

Skubiai siunčiama kariuome­
nė sustiprinti sumuštąją ras Dė­
stą kariuomenę. Iš Abdis Abeba 
pranešama kad Negus atstatė ras 
Dėstą nuo kariuomenės vadovy­
bės. Pats gi ras Dėstą telegrafa­
vo Negusui, kad Italų žinios apie 
jo kariuomenės sumušimą neata- 
tinka tikrenybei. Esą buvę mažų 
susirėmimų ,kurių vieni buvę pa­
lankūs etiopams, o kiti priešinin­
kui.

ITALAMS
Pagerėjo Sąlygos

Antroji palanki sąlyga tai An­
glų karaliaus mirtis. Ši iššaukė 
Anglijos politikos sulaikymą ir 
naujos orientacijos laukimą, šitą 
momentą Italai panaudoja smar­
kesniu puolimu etiopų ir palan­
kesnės sau nuomonės išdirbimu 
Europoj.

Mussolini yra pareiškęs, kad 
Europoj būsianti ramybė, jeigu 
Etiopija būsiant nepastovumas ir 
nerviškumas verčia ją susimąs­
tyti ir būti minkštesne su Italais.

ŽENEVOJ SVARSTO 
ITALŲ - ETIOPŲ KONFLIKTĄ

Ženevoj susirinko Tautų Sąjun­
gos „13 komisija“, kuri sustatė 
pranešimą apie Italų - Etiopų 
konflikto eigą. Pranešime pažy-
auiiiiiitiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiimiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiitiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiHHHHiHiiHHiiiiiiiiiHHHiHiiiiiiniiiiiii

Prašom Įsidėmėti Gerai
„švyturio” Redakcijos ir Administracijos 

toks pat koks ir buvo ankščiau, būtent, AV. MONTES DE OCA 
Nr. 85. Šituo adresu kreipkitės visais reikalais.

! mėta, kad karas tebeina kad Etio­
pija yra prašiusi finansinės Tau­
tų Sąjungos paramos, kuri nenu­
matoma ir kad sankcijos prieš 
Italiją yra taikomos.

Šitas „13 komisijos“ praneši­
mas buvo svarstomas Tautų Są­
jungos Tarybos. Buvo įneštas ir 
klausimas ded naftos užginimo įve 
žti į Italiją. Tačiau išanksto spė­
jama ,kad šitoji sankcija nebus 
pravesta.

LENKAI UžATAKAVO 
LIETUVĄ

Jau bus apie porą sąvarfių kaip 
Lenkai intensyviai atakuoja Lie­
tuvą per spaudą, mitingas ir net 
ofialiais pareiškimais.

Lenkai pamtuoja savo puolimus 
dviem faktoriais: tariamu lenkų 
persekiojimu Lietuvoje ir Lietu­
voje ir Lietuvos Vyriausybės ta­
riamu šelpimu ukrainiečių terori­
stų, kurie nužudė Lenkijos Vi­
daus ministerį Pierackį.

Visuose Lenkijos miestuose ėjo 
mitingai prieš Lietuvą, kuriuose 
buvo pasakyta daug demagogiš­
kų kalbų ir net grąsinimų Lietu­
vos Nepriklausomybei. Bet šitą 
visą priešlietuvišką akciją apvai­
nikavo Lenkų Užsienių Reikalų 
Ministeris pulk. Beck. Jis savo 
pranešime apie užsienio politiką 
pažymėjo, kad san tykia isu Lietu 
va sudaro politikos keistenybę. 
Atvirai metė kaltinimą Lietuvai 
už rėmimą pinigais ukrainiečių 
teroristų ir prisdėjimą prie Pierac 
kio nužudymo. Esą teismas atiden 
gęs šitą dalyką ir tik reikia įro­
dyti ar tasai inkriminuojamas vai 
džios asmuo (aliuzija daroma į 
Dr. Zaunių) pats vienas veikė ar 
sutartinai su visa Vyriausybe. 
Už tą visa Beck pagrūmojo Lietu­
vai ne be juokais.

PASMERKTI MIRTI Už „PUČĄ”
Telegramų pranešim uiš Kau­

no karo Teismas nagrinėjo Val­
demaro „pūčio“ dalyvių bylą ir 
nusprendė 3 karininkus sušaudy­
ti.

1
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VIENYBĖS GRIOVIMAS
NE KŪRIMAS

Pastaruoju laiku vėl búvo pradėta kalbėti apie kolonijos 
vienybę, šitos vienybės įkūrimo ėmėsi žmonės, kurie sakėsi tam 
turį aukštus įgaliojimus. Jų supratimu ir bandymu vienybė tu­
rėjo būti labai paprastas dalykas: sugrusti visus į vieną mai­
šą, užrišti ir valstybinę antspaudą uždėti.

Iš to viso išėjo tik komedija ir tie kurie ją lošė pasi­
liko amžini komedijantai. Senai per „švyturį“ buvo kalbama, 
kad kolonijos sukonsolidavimui reikia sudaryti padorūs vienin­
gi ir stiprūs vienetai, kurie patys savy turėtų uždavynius. ši­
tie atskiri vienetai, jeigu jie turi ekzistencijos prasnės, jie mo­
kės ir savąjį darbą dirbti ir lietuviškus santykius tarpusavy 
palaikyti.

Vienybė ir yra ne tuščias barškalas, ne sugrudimas į 
vieną maišą, bet gražus atskirų organizacijų bei sąjungų su­
gyvenimas bei sutarimas. Šito ir reikia siekti dirbant savąjį or­
ganizacinį darbą. Tos ar kitos organizacijos pozityvūs darbai 
ne tik ją pačią kelia, bet ir artina prie kiekvienos kitos organi­
zacijos, kuri taip pat moka darbą dirbti.

Mūsų kolonijoj yra organizacijų, kurios nori parazi­
tiškai gyventi ir turėtu neuzpelnytų privilegijų. Jos tatai ir 
neša dezorganizacijos ir tolina kiekvieno susiartinimo mėgini­
mą. Joms duodamas impulsas iš šalies, kuris panaudojamas blo­
gam. Kiekvienas pervertinimas organizacinių jėgų, arba jų ne­
teisingas įvertinimas niekados negali duoti gerų rezultatų. At- 
simintina tatai visiems, o ypač tiems, kurie iš pareigos ar pasi­
šventimo siekia suartinti lietuvišką elementą per tautiškąjį su­
sipratimą.

Toks vienybės kūrimas, kuris iki šiolei lietuvių koloni­
joj temėginamas yra tikras tos vienybės griovimas. Ir tai eis 
iki tol, kol nebus paliktos organizacijos laisvai veikti ir pasi­
reikšti, kitaip sakant tol, kol bus vieni priteguojami del vardo, 
kiti peikiami del veido.

S. P. .

= Lietuvoje------

Iš VISO PASAULIO

ZUIKIAIS URUGVAJN
Nevykus nuversti Brazilijos 

valdžią ir paskui prasidėjus komu 
nistų gaudymui, daugelis lietuvių 
komunistų, kurie Brazilijoj turė­
jo gerus darbus ir pusėtinai gy­
veno, bet įsimaišę Į valdžios ver­
timą, dabar buvo priversti bėgti 
Urugvajum Jų daugelis zuikiu į U 
rugvajų ir atbėgo. Atbėgusieji at 
rodo labai apverktinai: suvargę, 
nudriskę ir išbadėję. Vieni jų dar 
keikia buržujus, bet daugelis di­
džiausiu įnirtimu plusta komunis­
tų vadus žydukus, kurie sukurstė 
juos lysti į bėdą.

Atbėgę Urugvajun lietuviai 
komunistai taip pat, gal dar į di­
desnį vargą pakliūva. Viena ir čia 
politinės laisvės ,ypač dabartiniu 
laiku yra smarkiai varžomos, o 
antra krizis yra daug didesnis ne 
gu Brazilijoj. Bendrai, iš to lietu­
viai turėtų daug pasimokinti ir 
nesikišti svetimuose kraštuose į 
jų vidaus tvarkos reikalus, o tuo­
met nepriseitų tiek bėdų ir nelai- 
mųi priatti.

Jonas.

ŽMOGŽUDŽIAI SUNKIAI 
SUMUŠĖ LIETUVĮ VACĮ 

RIŠKŲ
Sausio 15 dieną „La Prensa“ 

praneša, kad buvo užpultas ir sun 
kiai sužalotas lietuvis Vacys Riš­
kus.

P. Vaciui Riškui beeinat iš dar­
bo į namus, nežinomi piktadariai 
užpuolę atėmė pinigus ir smar­
kiai sumušė ir palikę ant gatvės 
nekaimingąjį pabėgo.

Tryliktoje komisarijoje sura­
šytas protokolas, p. Vacys Riš­
kus patalpintas Durand ligoninė­
je.

PARAMA PADEGĖLIAMS
ŪKININKAMS

Kasmet, žemės ūkio Ministeri­
ja išduoda padegėliams ūkinin­
kams miško medžiagą trobesiams 
atstatyti, šiais metais yra jau iš­
duota miško medžiagos už 300.000 
litų ir aprūpinta ta medžiaga 1.- 
014 ūkininkų, 80 ūkininkų dėl 
kreditų stokos liko neaprūpinta.

Miništerių Kabinetas gruodžio 
12 d. posėdyje vėl paskyrė 300.- 
OOOlitų 193i6 metams nukentėju- 
siems nuo gaisro ūkininkams miš­

ko medžiaga aprūpinti. Iš to kre­
dito galės būti patenkinti taip 
pat aukščiau minėtų 80 ūkininkų 
prašymai.

VERTAS PRISIMINIMO
— Hospital Británico — jau 

daug metų yra valgyklos užveizda 
lietuvis J. N. Nors jau 25 metai, 
kaip jis atvykęs Argentinon, bet 
visas laikas seka Lietuvos gyve­
nimą ir nepaprastai įdomaujasi 
bei remia Vilniaus vadavimo dar­
bu. Jis yra vilnietis ir nuolat sako 
kad Vilnių Lietuva atsiimsiant, 
jis tuojau grįžtąs namo.

Rep.

ATVYKSTA DAUG 
LIETUVAIČIŲ

Paskutiniu laiku atvyksta į 
Argentin ądaug lietuvaičių pas 
savuosius.

Pareitą savaitę atvyko gerų 
mūsų prietelių ir nuolatinių „Švy­
turio“ skaitytojų sesutės: p-lės 
Endrulytė ir p-lė čepulytė. Pirmo 
ji išvyko į Rosario pas savo gimi­
nes, o antroji apsigyveno pas sa­
vo broliuką Bokoje.

Laimingo pasisekimo atvyku­
sioms į naują mūsų tėvynę Argén 
tiną.

Koresp.

ATVYKSTA Į P. AMERIKĄ 
DU LIETUVIAI RAŠYTOJAI 
Tenka patirti, kad apie kovos 

menesi atvyks į P. Ameriką du 
įžymūs lietuves rašytojai: p. 

Matas šalčius ir Antanas Žukaus­
kas Venuolis.

Svečiai mano pabūti ilgesni lai­
ką susipažinti s ulietuvių koloni­
ja P. Amerikoje.

K.
Miško medžiaga išduodama tak 

sos kaina išsimokėtinai per 5 me­
tus be nuošimčių.

VOKIEČIŲ SPAUDA VIS DAR 
PLŪSTA LIETUVĄ

Buvo tikėtasi, kad po Klaipė­
dos krašto seimelio rinkimų vo­
kiečių spaudos plūdimai prieš 
Lietuvą pasibaigs. Tačiau rinki­
mai jau seniai praėjo, sudaryta, 
pasak vokiečių spaudos „grynai 
vokiška“ direktorija, kuri atlei­
dinėja iš tarnybos lietuvius, o kai 
kurie vokiečių laikraščiai savo 
plūdimus prieš Lietuvą tebekar­
toja.

Nesivėluokit

LIETUVIS PROFESORIUS 
HAVAJŲ SALOSE

Lietuvis F. E. Braze ,gimęs 
Amerikoje, jau kurį laiką profe­
soriauja Havajų salose. Braze 
vičius), baigęs Jungtinių Valsty­
bių universitetą, kelerius metus 
vertėsi žurnalistikos ir literatū­
ros darbu. Jis yra išvertęs į an­
glų kalbą nemaža lietuvių poetų 
eilėraščių. Po savo raštais jis 
pasirašydavo F. E. Truman, žie­
mos atostogas jis praleisdavo Flo 
ridoje, iš kur buvo pakviestas į 
Honolulu universitetą profeso­
riauti.

Brazės tėvas gyvena Kenosha, 
Wis, Šiaurės Amerikoje. Jis čia 
turi dideles avalynių dirbtuves ir 
uoliai dalyvauja vietos lietuvių 
gyvenime. Jo šeima' kasmet žie­
mą praleidžia turtingiąusiame 
pasaulyje Floridos kurorte, kur 
dabar nuolat gyvena Brazių duk­
tė.
KAUNO — RASEINIŲ PLENTO 

TIESIMAS SUINTENSYVI­
NAMAS

Šiomis dienomis miništerių ka­
binetas nutarė Kauno - Raseinių 
plento statybą vykdyti kredita­
vimo būdu. Šis plentas bus baig­
ta sper 2—3 metus. Plentų ir 
vandens kelių valdyba mano dar

Gražus Pasvalio apylinkių kampelis Lietuvoje
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Štai vienas nacionalsocialistų 
laikraštis įdėjo niekinantį Lietu­
vą straipsnį, kur¡ pavadino „Plė­
šikiški lietuvių metodai“. Tame 
straipsnyje siekiama visokiais bū 
dais Lietuvą pažeminti. Išsekus 
žeminantiems Lietuvą palygini­
mams, ji koliojama tokiais var­
dais, kaip Hintertreppenstaat“ — 
šlamštinė valstybė ir t. t.

Ar ne metas būtų prisiminti 
vokiečiams, kad nereikia kitiems 
daryti to, ko sau iš kitų nenori.

110 TŪKSTANČIŲ LITŲ
PAŠALPŲ ŪKININKAMS

žemės Ūkio Rūmai veislinių 
eržilų bulių ir kuilių laikytojams 
paskyrė 110.000 lt. pašalpų, šio 
mėnesio 19 d. pinigai išsiųsti ap­
skričių agronomams, kurie pa­
šalpas pradės mokėti ūkininkams 
po Kalėdų ik iNaujų Metų.

Pašalpų dydis šiais metais nus­
tatytas toks: už bulių ir eržilų 
laikymą po 100 lt. ir už kuilių lai­
kymą — po 50 lt.

Tiems ūkininkams ,kurie už re­
produktorių laikymą pašalpas ga 
Ii gauti patariama kreiptis į arti­
miausią žemės Ūkio Rūmų agro­
nomą. 

Užsiprenumeruoti „Švyturį“

šiais metais Kauno — Raseinių 
plento statybą atiduoti iš varžy­
tynių.

18.000 LT. AUKA GINKLŲ 
FONDUI

žemės ūkio ministerios tarnau­
tojų šaulių būrys nutarė ginklų 
fondui paaukoti už 18.000 litų šau 
tuvų. Ši graži ir didelė auka rodo, 
kad mūsų valdininkai jaučia kraš 
to saugumą ir jį visaip stipri­
na.

SUIMTI ŠNIPAI
Gruodžio 11 d. Žiežmariuose, 

Trakų apskr., buvo sulaikytas Ju­
ozas Vašeika, gimęs 1014 metais 
Kaune. Jis yra baigęs Kauno ko­
mercijos mokyklos 4 klases ir pa­
skui vertęsis batsiuvio amatu. 
Gruodžio 13 d. taip pat Žiežmariu­
ose buvo suimtas 1906 metais 
Vilniuje gimsęs Leonardas Zu- 
brickas, paskutiniu metu gyve­
nęs Žiežmariuose ir vertęsis sta­
liaus amatu.

Juodu buvo įtarti bendrai tei­
kę žinių apie mūsų kariuomenę 
vienai kaimyninei valstybei. Kvo­
čiami juodu prisipažino šnipinėję 
svetimai valstybei. Be to, Vašei­
ka prisipažino, kad Zubricką jis 
įtraukęs į šnipinėjimo darbą. A- 
biejų šnipų byla jau perduota apy 
gardos teismo tardytojui.

NAUJI ABSOLVENTAI
Gruodžio 14 d. Vilniaus uni­

versiteto salėje buvo šiemet bai­
gusiųjų medicinos fakultetą ab­
solventų priesaika. Absoliutoriu- 
mus gavus ir du to universiteto 
lietuviai studentai: Stanislovas 
Bielinis ir Juozas Markavičius.

KLAIPĖDIŠKĖ KARALIAU­
ČIUJE NUBAUSTA Už NEPA- 
.... LANKIUS LAIŠKUS ....

Visą laiką Klaipėdoje gyvenu­
si panelė Marguti kartu su moti­
na ir dviem broliais išvyko šią va 
sąrą į Vokietiją ir apsigyveno

Dr. j.
33 Moterų ligos- Netvarkingos mėnesinės. Gimdos ligos. Vidaus B
K ligos. Skilvio. °
B VENERINĖS LIGOS ■
s ' Išbėrimai, šlapumo pūslė. Prostatis. Kraujo ligos. Sifilis- B 
a Ultra - Violetiniai Spinduliai — b

Vyksta į namus, šaukite telefonu: U. T. 47 Cuyo 7601 B 
Kainos ekonomiškos — Pigus priėmimas.

a Priima: Nuo 15 iki 20.30 vai.■ , H
* Tucuman 2729 e§q. Pueyrredón ”
saagaEBHBBBBBSiaai o b sbbbbbbbhbbi

NUŠAUTAS DIDELIS VILKAS
Netoli Alytaus yra didelis Pu­

nios šilas, kuriame vilkai kiek­
vienais metais atsibasto stirnų 
pamedžioti. Bet šio šilo girininkas 
taip jautrus, jog visuomet juos 
pastebi ir medžiotojams praneša. 
Gruodžio 18 d. sniegui iškritus, 
girinkas Šiauštas tuojaus nustatė 
vietą kur vilkas apsistojo ir ūmai 
pranešė alytiškiams medžioto­

jams. Šie gavę žinią, nuvyko su 
vėliavėlėmis, apsugo ir nušovė. 
Medžiotojai nušautą vilką atida- 
vė Alytaus miškų mokyklai, kuri 
padarys iškanšą ir pastatys sa­
vo muziejuje. Vilkas labai didelis.

VAITKUS IMASI IŠRADIMŲ

Lapkričio 20 d. F. Vaitkus grį­
žo į Ameriką. Jis pareiškė, kad 
tuojau imsis darbo ir ieškos bū­
dų išrasti prietaisą nugalėti mi­
gloms. Su šiuo prietaisu lakūnas 
turėtų matyti žemę. Jis labai pa­
lengvintų miglotą dieną nusileisti 
aerodromuose, šio darbo pirmiau- 
jis imsis dėl to, kad skrisdamas 
per Atlantą pats patyręs, jog mi­
gla yra didžiausias lakūno prie­
šas.

Karaliaučiuje. Panelė M. tuojau 
susipažino su įtakingesniais as­
meninius ir apskritai turėjo pro­
gos pažinti Vokietijos gyvenimą, 

i kuris jai ankščiau buvo žinomas 
tik iš kitų pasakojimų. Ji savo pa 
žįstamiems Klaipėdoje rašė kelis 
laiškus, tačiau tie laiškai adresa­
tų nepasiekė, o pateko į Karaliau­
čiaus policijos rankas. Policija

■ rado, kad ji savo laiškais išduo­
danti paslaptis apie įtakingų as­
menų gyvenimą ir apskritai ga­
linti duoti medžiagos propagan­
dai prieš vokiečius, šiomis dieno­
mis teismas ją nubanudė trimis 
mėnesiais kalėjimo. Iškaičius iš­
sėdėtą iki kalėjimo laiką ,ji bu­
vo paleista.
&E93HBBBBSQBEÍ&IS' 

HAHN “
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= Organizacijų Reikalai =
Iš A. L. K. Federacijos Veiklos

Iš A. L. KATALIKŲ 
FEDERACIJOS VEIKLOS 

MEMORANDUMAS ĮTEIKTAS
ALKF jau įteikė memorandu- 

m ąLietuvos Pasiuntiniui P. Ame 
rikai p. J. Aukštuoliui del Lietu­
vių Namų turto ir kitų reikalų. 
Šį memorandumą spausdiname
iimiiiiiiiminiiHiiiiiiiiiiiiiHiiiiiiiimiiiniiiiiiiiniiiiiiiiiiiiiiiiiiimiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiniiiuiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiHh

SUSITARIMAS
žemiau pasirašę: „Švyturio“ 

redaktorius Antanas Repečka ir 
A. L. Katalikų Federacijos Valdy­
bos vardu Ignas Padvalskis suė­
jom į šį susitarimą:

Aš Antanas Repečka užleidžiu 
ALKF vieną puslapį (iš eilės tre­
čią) jos organizaciniems reika­
lams, kurį pavedu automiškai 
tvarkyti pačios Federacijos pas­
kintąją! redakcinei komisijai.

Aš Ignas Padvalskis pažadu 

LIETUVOS NARSIEJI KARIAI ŽYGIUOJA
Argentinoj juos lydi atsargos kariai, kurie yra susispietę tvirt oj Sąjungoj ir kuriuos „švyturys“ su

ištysai, iš kurio matyti, kokios 
neteisybės yra priėję Lietuvių 
Namai. Memorandumą pasirašo 
visų Federacijos organizacijų at­
stovai.

ALKF laukia, kad pagaliau bus 
užkirstas kelias demagogijai ir 
demoralizacijai, kurią veda ir ple 
čia viena demagogiška grupė.

„Švyturiui“ ir jo redaktoriui sti­
prią moralinę paramą iš katali­
kiškos visuomenės pusės, o taipo­
gi ir prisidėjimą darbu kiek in- 
telektualės bei kitokios jėgos 
leis.

Šis susitarimas Įsigalioja nuo 
pasirašymo dienos.

A. Repečka 
„Švyturio“ redaktorius 

Ig. Padvalskis 
ALKF pirmininkas

Buenos Aires, 1936 m. sausio 7 d.

dideliu nuoširdumu atstovauja.

BANDYMAI SKALDYTI 
FEDERACIJĄ

Iš nusibankrutijusiu Lietuvių 
Namų pusės buvo daromi žygiai 
pakenkti ALKF. Net per šį patį 
„švyturį“, kurį groboniškai buvo 
pasigavę, paleido neteisingus gan 
dus apie tautininkų ir karių orga 
nizacijų persitvarkymus ir jų vie 
nybę su Lietuvių Namais. Nei 
Federacijos tautininkai, nei ka­
riai nėra išėję iš Federacijos ir 
tebeveikis jos sutartinėj.

Buvo daromi mėginimai suskal 
dyti ,bet jie nepasisekė. Kariai 
aiškiai pasisako ir visur pripažį­
sta, kad tebėr Federacijo jir iš 
jos išstoti neketina. Tą patį pat­
virtina ir tautininkai.

Patartina skaldytojams nekišti 
savo nagų kur nereikia, nes gali 
durys nuverti.

^pNEDARYKIT BANDYMŲ 

ir įsitikinkit, kad

ŠIANDIENĄ DAUGIAU NEGU KADA NORS
Tamstai yra išrokavimas

SIŲSTI PINIGUS 
saviškiams į senąją tėvynę

‘ LAIKYTI SAVO SUTAUPĄS
gaunant už jas gerą nuošimtį

PIRKTI LAIVAKORTES

geriausiais laivais ir pigiausiomis kainomis

per savo nuolatinį draugą

BANCO HOLANDÉS
UNIDO

CANGALLO N9 360
! (TARP 25 DE MAYO IR RECONQUISTA)

* ...... ... • • ----------

ALKF TARYBOS POSĖDIS
Šį sekmadienį, vasario 2 d., tu­

oj po pamaldų, Santa Lucia baž­
nyčios raštinėj yra šaukiamas 
ALKF Tarybos posėdis. Bus ap­
tariami svarbūs reikalai todėl 
kviečiami visi dalyvauti.

Pirmininkas

PASIRUOŠIMAS PRIE 
NEPRIKLAUSOMYBĖS 

PAMINĖJIMO
ALKF smarkiai ruošiasi prie 

Lietuvos Nepriklausomybės 18 
metinių paminėjimo. Yra išgau­
tas vakarinio didžiausiojo dien­
raščio „LA RAZON“ salionas, ku 
ríame eis iškilmingasai aktas. Ši- 
t ąsalioną lietuviai jau gerai ži­
no ,nes čia pat buvo paminėta 
Vilniaus užgrobimo diena.

Bus turiningų patriotiškų pra­
kalbų, koncertinė ir dramatinė 
dalis .

KARIUOMENĘ
Pirmasis nepriklausomų Filipi-i 

prezidentas Manuel Guezón, šio­
mis dienomis išleido dekretą, ku- 
riuomi einant visi filipina-i sulau­
kę 2 Ometų privalo stoti savon ka­
riuomenėn. Kol bus paruošti savi 
karininkai pirmą Filipinų kariuo­
menę tvarkys ir mokys Amerikos 
Jungtinių Valstybių karininkai.

Į paminėjimą yra pakviesti di­
džiųjų dienraščių atstovai, Vy­
riausybės žinomieji asmenys ir 
šiaip daug žymių svečių.

Paminėjimo pradžia bus lygiai 
4 vai. po piet ir nusitęs iki 7 vai. 
vak. Visi lietuviai einame į šį ti­
krai lietuvišką paminėjimą. Savo 
skaitlingumu mes parodysim ir 
kitataučiams ,kad esame geri pa­
triotai.

ALKF GAVO PAKVIETIMĄ
į BRAZILIJOS LIETUVIŲ 

IŠKILMES
Vasario 16 d. bus pašventinta 

pirmoji Pietų Amerikos lietuvių 
bažnyčia, kuri pastatyta San Pau­
lio mieste rūpesniu tenykščio kle­
bono kun. B. Suginto.

Į šitas svarbias iškilmes yra 
pakviesta ALKF. Numatoma pa­
siųsti delegatai.

PARSIDUODA DIDELIS 
RESTORANAS

Nepaprastai lengvomis sąly­
gomis parsiduoda žinomas resto­
ranas BUENOS AIRES ,kadangi 
savininkas jame praturtėjęs eina 
prie didesnio biznio. Suinteresuo­
tieji prašomi kreiptis laišku arba 
asmeniškai šiuo adresu:

Sr. K. Pauliukas, c. B. Rivada- 
via 99. Pineyro, Avellaneda.

BOLIVIJOS — PARAGVAJAUS 
SUTARTIS PASIRAŠYTA
Argentinos Respublikos Prezi­

dentūros Baltaame Salione tapo 
pasirašyta nelaisvių išsikeitimo ir 
galutino visų grąžinimo sutartis 
tarp Bolivijos ir Paragvajaus. No 
rs, kaip žinoma, tarp šių valsty­
bių karas senokai pasibaigė, bet 
buvo pasilikę sureguliuoti nelais­
vių sienų galutino nustatymo klau 
simas. Pirmasis šią savaitę tapo 
išspręstas. Einant šia sutartim 
Bolivija turės mokėti Paragvajui 
apie pustrečio milijono arg. pezų 
už 30.000 nelaisvių išlaikymą. Pa 
ragvajiečių nelaisvių skaičius sie­
kia vos 4000.

Argentinos Vyriausybė yra pa 
žadėjusi savo šiaurės geležinke­
liais palengvinti nelaisvių parga­
benimą. Galutinas sienos nustaty­
mas dar pasiliko neišrištas. Dery 
bos eis ir toliau abiem šalim lais­
vai tariantis. Argentinos Vyriau-

Jau Nauji Metai. Jūsų namiškius geriausia paguosite, •
* jei jiems į Lietuvą išrašysite dovanų didžiausi. Pietų Amerikoj •
® savaitraštį J
: ’ “ŠVYTURYS” :
e •

: Av. Montes de Oca 85 — Buenos Aires :
J Metams kainuoja tik 4, užsienin 6 pezai. Metiniai skaitytojai * 
; gaus dovaną didelį ir gražų Kalendorių 1936 m. -
• o
/>•••••••••••••••••••••••••••••••••••••«••••••••••••••••••

ATVYKO MINJSTERIS
Praėjusio ketvirtadienio ryto, 

iš Urugvajaus atvyko J. E. Lietu­
vos Ministeris Pietų Amerikai. Po 
ną Ministerį uoste sutiko Atstovy 
bės personalas, Argent. Liet. Tau- 
šUlIlIlIlIlIlIlIlIlIlIlIlIlIlIlIlIlIlIlIlIlIlIlIlIlIlIlIlIlIlIlUllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllHllilIlIlIlIlIlIlIlIlIlIlIilIlIlIlIlIlIlIlIlIlIlIlIlHIIIIIIIIII

sybė bus tiktai patarėja. Jei nesu 
sitars ,tai klausimas bus bus per­
keltas į Hagos Vyriausį Tribu­
nolą.

SERGA KOLONIJOS
KAPELIONAS

Jau antra savaitė kaip serga 
kolonijos ’ kapelionas kun. J. Jas­
iulionis. Dėlto ir pamaldų nebu­
vo praeitą sekmadienį.

Aplankius gerb. kapelioną teko 
patirti, kad jau s veikėja ir ti­
ldai kad galėsiąs šią savaitę atlai 
kyti pamaldas.

Kor. 

tininkųSąjungos delegacija ir vi­
suomenės bei spaudos atstovai..

J. E. žadėjo toliau pasidalyti 
plačiau su mūsų spauda savo įspū­
džiais iš Urugvajaus.

Reprt.

Iš L. MERGAIČIŲ GLOBOS 
DR-JOS VEIKIMO

L. Mergaičių Globos dr-ja tu­
rėjo visuotiną susirinkimą, kuria­
me apsvarstė eilinius reikalus. 
Nusitarta šį sekmadienį, vasario 
23 d. suruošti didelį pikniką Kil­
mėje. Visos mergaitės ir visi vai­
kinai laukiami.

Narė.

Iš LUNA PARK 
JUOZAS KOMARAS VIS 

LAIMEJA 
Paskutiniomis dienomis lietu­

vis ristikas Juozas Komaras turė­
jo nepaprastus susirėmimus su 
Luna Parko garsenybėmis.

Vis dar teberaito juodukus ir 
kitutaučius mūsų tautietis J. Ko­
maras.

Reikia pasidžiaugti ir visgi pa­
girti mūsų Juozą, kad jis iki šio­
lei dar nesidavė lietuviškam sti­
pruoliui gėdą padaryti.

Iš visų jo imtynių 90% kredi­
to priklauso Juozui Komarui.

Bravo!
Koresp.

Paskubėk Atnešti Savo Auką ALKF Namams
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KES®* Provincijos Lietuviai
SIELOS TURTAI

Rašo Juros Karalaite
Kas ant žirgelio, ant pabalnoto 

Lygiais kelialiais linksniai 
skraidys,

Kas vakarėliais rųtų daržely 
tave mergele guos ir lankys.

Kas žalioj lankoj, prie Nemunėlio, 
tarpe jaunųjų dalgele trauks, 
Kas seks žagrele po pūdymėlį 
ir pusrytelio atnešant lauks.

Jaunas bernelis žalioj pievele j 
o mergužėlė rūtų daržely 
anksti rytely ir vakarėly 
viens kito lauks.

„ŠVIESOS“ DR-JA IŠSIRINKO 
NAUJĄ VALDYBĄ

„Šviesos“ dr-jos visuotinas 
narių susirinkimas įvyko praeitą 
sekmadienį, sausio 26 d. Jose Ver­
di salione. Šitas susirinkimas bu­
vo metinis, ' todėl svarbiausiais 
punktais ėjo Valdybos ir Revizi­
jos Komisijos pranešimai ir nau­
jos Valdybos rinkimai.

Iš Valdybos pranešimo paaiš­
kėjo kad „Šviesos“ dr-jai teko 
pergyventi sunkūs laikai, kad 
vienatinę Buenos Aires mokyklą 
teko uždaryti nesusilaukus ata­
tinkamos paramos. Tačiau Valdy­
ba dėjo visas pastangas, kad dr- 
ja sustiprėtų ir kad jau šiais me­
tais galėtų vadovauti lietuviškai 
mokyklai. Iš kažkurių Valdybos 
narių paaiškėjo kad Lietuvos 
Pasiuntinybė yra pažadėjusi šiais 
metais remti visas dr-jos pastan­
gas.

Po Valdybos pranešimo, kuris 
buvo aprobuotas sekė Revizijos 
Komisijos pranešimas. Revizijos 
Komisija negalėjusi užbaigti dar 
bų del iždininko nesutvarkytų do­
kumentų.

Naujoj on Valdybon slaptu bal­
savimu tapo išrinkti šie asmens, 
kurie vietoj pasidalino pareigo­
mis, būtent: pp. Ig. Padvalskis - 
pirmininku, P. Auštra - vice - pir­
mininku, Stalioraitis - iždininku, 
Pfeiferis - sekretorium, ūkio ve­
dėja - ponia Ryselienė, valdybos 
nariais: Iz. Dailydė ir Vilkišius.

Naujoji Valdyba savo darbus 
pradeda pasitarimu su Lietuvos 
Pasiuntiniu p. J. Aukštuoliu, pas 
kurį turi audijencija šią savaitę.

PAKVIETIMAS
Šiuo turiu garbės pakviesti Ta- 

mistą, Kapelione, maloniai ben­
dradarbiauti tikybiniais klausi­
mais mano leidžiajame ir redagu­
ojamame savaitrašty „švyturys“. 
Be to, prašau būti nuolatiniu pa­
tarėju taJis pačiais klausimai.s 

(Pasirašė) A. Repečka 
„Švyturio“ redaktorius.

Buenos Aires, 1936 m. sausio 7 d.
Kiti dokumentai 1 ir 3 puslapy.

SUSIRINKIMAS
Berisso Lietuvių Katalikų Ša- 

vyšalpos ir Kultūros draugijos 
„MINDAUGAS“ Vasario mėne­
sio 2 diena 9 vai. rytą, šaukiamas 
visuotinas narių susirinkimas, - 
c. Barcelona 3965.

Visų narių dalyvavimas būti­
nas. Prašom ątsilankyti punkta- 
liai ,nes daug yra svarbių dr-jos 
reikalų, kurie bus galutinai spren 
džiami. Taip - pat kviečiami ir 
prijaučiantieji.

Valdyba

PARODĖ SAVO VEIDĄ
Lietuvių Namų tautininkai pa­

rodė savo biaurų prieškatalikišką 
veid ąpastaruosiuose dviejuose 
„Švyturio“ numeriuose. Ten ty­
čiomis buvo iškreipta mintis iš 
„TIESOS“ ir nukreipta prieš Ka­
talikų Bažnyčios Galvą Šventąjį 
Tėvą. Kitoj vietoj pasirodė žinia, 
kurioj iškoneveikė kolonijos ka­
pelioną sąrišy su priėmimu kata­
likiškam laikraščiui tikybinio pa­
tarėjo.

O dalykas buvo toks: ALKF bu 
vo susitarusi su „švyturio“ redak 
torium p. A. Repečka del pusla­
pio savo reikalams ir p. A. Repeč­
ka atskiru laišku buvo prašęs ko­
lonijos kapeliono būti tikybinių 
reikalų patarėju ir tais klausimais 
bendradarbiu „švytury“, šitie su­
sitarimai buvo įteikti jo patikė­
ta mlaikinam redaktoriui Naku- 
čiui, bet nespėjo redaktorius atsi­
gulti ligoninėj, kaip jis juos su­
laužė i me tik nedėjo katalikiškų 
raštų, bet atvirai išėjo prieš ka­
talikišką veikimą.

Čia dedame ištysai raštus, ku­
rie buvo pasirašyti ir kuriuos tau 
t in inkai išbiaurojo.

Gerb. kun. J. Janilioniui
Lietuvių Kolonijos Kapelionui.

TĖVŲ SUSIRINKIMAS *
Vasari omėnesio 9 diena 9 rytą 

Prez. ANTANO SMETONOS var­
do mokyklos Tėvų šaukiamas vi­
suotinas susirinkimas, mokyklos 
bute Calle Barcelona 3965. Ka­
dangi jau artinis mokslo sezonas, 
kuris prasideda nuo Kovos mėne­
sio 1-mos dienos Tad yra svarbų 
visiems Tėvams iš anksto rūpin­
tis savo mažyčių lietuvišku mok­
slu. >

Į susirinkimą kviečiame visus 
tėvus turinčius mokyklinio am­
žiaus vaikus, nes yra svarbių ir 
skubių reikalų aptarti.

Prez. A. Smetonos vardo 
mokyklos Vadovybė.

KARIŲ SUSIRINKIMAS
Buvusių Lietuvos .Kariuome­

nes Karių Š-gos “KĘSTUTIS“ va­
sario mėnesio 8 diena 9 vai. va­
karą — Calle Ñapóles 4260. šau­
kiamas visuotinas narių susirin­
kimas. Visų narių dalyvavimas 
būtinas, nes yra daug svarbių 
reikalų aptarti. Kviečiame visi 
buvę Lietuvos Kariuomenės ka­
riai savanoriai ar pašaukti, dabar 
eáantiéji atsargoje atsilankyti.

Berisso Karių S-gos 
„Kęstutis“ Valdyba.

BERISIEČIAI RENGIAS PRIE
DIDELIO JUBILIEJAUS

Šiais metais draugija „Mindau 
gas“ rengiasi prie didelio jubilie­
jaus 700 metų sukaktuvių, kaip 
pirmas Lietuvos Karalius Min­
daugas 1236 metais galutinai su­
jungė lietuvių išsiblaškiusią tau­
tą i vien ągąlingą valstybę Lie­
tuvą. Jubiliejus nusmatamas su­
rengti žiemos laike apie birželio 
mėnesį, sujungiant jį su dr-jos 5 
metų gyvavimo jubiliejum. Rei­
kia pažymėti, kad Berisse stipriau 
siatautiška draugija yra „Min­
daugas“ kuri rūpinos gyviausiais 
savo tautos raikalais. Be jokios 
paramos iki šiol išlaiko vienintelį 
Berisse lietuvišką chorą, kuris ne 
tik lietuvių tarpe turi gerą var­
dą bet ir vietiniai gėrisi lietuviš- 
komi sdainomis. Nors dr-ja yra 
grynai šavyš.alpinė, bet nemažai 
prisideda prie lietuviškos moky­
klos išlaikymo. Draugija savo na­
rių, mokesniu ir parengymų pelnų 
remia visą tautišką kultūrinį vei­
kimą. Tik gaila, kad draugija ma 
žai turi intelegentinių pajėgų, 
dažnai turi kreiptis į Buenos Ai­

res pas žymesnius tautiškus kata­
likiškus veikėjus paramos, kurie 
matydami rimtą „Mindaugiečių“ 
veikimą su malonumu kiek galė­
dami remia. Įsigilinus į draugijos 
„Mindaugas“ veikimą tai kiek 
vienas susipratęs lietuvis turėtų 
ją kiek galint remti, nes dr-ja 
„Mindaugas“ yra to užsipelnius 
tautiškame veikime.

J. Sadauskas
REIKIA AKTYVUMO

Tautiškojo veikimo uždavinys 
užsieny yra labai svarbus, nes juo 
siekiama išlaikyti išsiabrščiusias 
tautos dalis. Šitas uždavinys rei­
kalauja rimtų intelektualių jė­
gų, nes tik tokios gali padaryti 
naudos. Tegu mes čia, Argentino­
je ,ir nedaug teturime platesnio 
maštabo veikėjų, tačiau ir tie, 
kuriuos turime, gali pakakti tau­
tiškam reikalui .Svarbu tiktai iš­
sisklaidžiusias jėgas sutelkti ir 
jas vieningiau sukonsoliduoti.

Daug, oi daug, turim tautiškos 
jėgos, kuri gali nemažai padaryti 
prisidėdama prie naudingo tautiš­
ko darbo, bet neprisideda. Vieni 
nenori nuolatinių rietenų, kiti iš- 
sdkalbinėja laiko neturėjimu, dar 
kiti tupi suglaudę ausis ir visai 
nesirodo platesniai visuomenei. 
Tai yra didelė klaida tų, kurie pa­
silieka visuomenės veikimo nuo­
šaly. Reikia išsijudinti ir iš nie­
ko neveikimo pereiti prie akty­
vaus darbo.

Kodėl šiandie kolonijoj nėra ge­
rumo? Kodėl visuomeninis veiki­
mas silpnas ir spauda pilna viso­
kio teršimo? Ar ne todėl kad 
visuomenėj yra didelio pasyvumo 
ir ypač tų, kurie turi nusimany­
mo. O menkavertis elementas 
iodo didelio gyvumo ir augina 
amžinos nesantaikos daigus.

Iki šiolei mažai kas galėjo pas­
tebėti ramų kultūros ar ūkio sri­
ty veikimą. Jo yra. Bet jį užrėkia 
tie, kurie temoka amžinai griau­
ti. Yra kolonijoj keletą tokių spe>- 
cų, kurie ,kaip žmonės sako, iš to 
duoną valgo.

Kaip nuo tó viso pasiliousuoti 
ir kaip išsilaikyti rimtoj tautiš­
koj. linijoj?

Visuomenės veikimas turi bū­
ti stiprinamas visomis tautiško­
mis išgalėmis. Reikia stiprinti 
esamas organizacijas išjudinant 
jų veikimą. Jos vienos gali pasto­
ti kelią visokiam tautiško darbo 
eksplotavimui ir profonavimui.

Mes sergam amžina iliga, kad 
mums reikia viems kitus suėsti ir 
tiktai tada galimas veikimas. Ne. 
Tikrasis veikėjas žiūri ne kitų su- 
ėdimo. bet savo darbo pasėkų, 
kurios vienos tegali pastūmėti 
tautiškąjį reikalą pirmyn.

Mūsų lietuviškoji kolonija da­
bar pergyvena didžiausį krizį 
visuomeninio veikimo lauke. To­
kio krizio nebuvo buvę.

Bet vienkart pastebimos pas­
kutinės pastangos tų, kurie savi- 
naudiškai ir dažnai aferistiniai 
veikė plačioje kolonijos dirvoj. 
Niekas negali abejoti, kad siste- 
matingai veikiant, nors mažomis 
jėgomis, galima didelius darbus 
padaryti. Tuštieji barškalai pa­
tys išnyks, nes niekas jų neklau­
syt. *

Mums gi tautiškai katalikiškai 
visuomenei ypač reikia išsijudinti 
ir savas jėgas įdėti į mūsų pačių 
kultūrinių bei materialių gėrių 
kūrimą. Sukursim didelius daly­
kus, jei būsim aktyvūs, šito akty 
vumo šimtą kartų mums reikia.

S. R.
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LIETUVON IR IS LIETUVOS
Pigiausiomis kainomis parduoda laivakortes
Compañía Marítima Belga

ROYAL S. A.) 
U. T. 31 - Retiro - 5274 ir 5275.

(LLOYD 
c. 25 DE MAYO 375, piso 3

BUENOS AIRES

Laivai išvyksta kas 15 dienų.

PIRMIEJI IŠVYKS:

“Kombove“............ 11 d. vasario
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Dideli patogumai 3-je klasėje.
Susisiekimas traukiniais su visais Europos miestais.
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Patarimai Veltui
Negaišuok laiko, kur daug kainuoja ir nėr naudos

Mūsų Klinika
Šiaurės Amerikos sistemos ir vienintelė šiame krašte.

Tamsta būsi apžiūrėtas dovanai diplomuotų dantų žinovų 
Traukimas be skausmo. Patarimai Veltui. — Dantys valgiui 

atsakingi. Garantija nesugedimo.

Nesulaužomi 
ir garantuoti

„Clínica Dental“ 

“MAYO”
C. CORRIENTES 1373 2 piso BUENOS AIRES

Priėmimas nuo 10 iki 12 v. ir nuo 14 iki 21 v. kasdien.

Šventadieniais; nuo 9 vaL iki 12 vai.

O $15

Į Lietuvės Viešbutis „KLAIPĖDA” |
1 ONOS PUKYTĖS — KEKUTT

c. BRASIL 634 -------- U. T. 23 - 7916
! Gražioje vietoje, netoli Parque Lezama įsteigėme švarų vie- j 
| šbutį, kad kiekvienas lietuvis atvykęs paviešėti jaustųsi kaip į 
į namie pas savo močiutę. Skanūs valgiai ir įvairūs gėrimai į 
j s pecialiai parengti deliai lietuviško skonio. j
; Gerai Muebliuoti Kambariai — Lovos nuo 50 centų. ¿

j LIETUVIO VALGYKLA RESTORANAS | 

| “Buenos Aires” j 
g Calle RIVADAVIA99 PIÑEYRO. AVELLANEDA j
= Didelis pasirinkimas vietos ir užsienio gėrimų, švieži, skanūs s 
fĮ ir įvairūs valgiai. Pigios kainos. Mandagus patarnavimas, g 
j Kazimieras Pauliukas. §
?¡i =
£U¡l|!nillllllllllll!lllllllllllllil|||||||||||||||||||||illlllll|IHni|||||||||¡¡)||j||||!IHI||||||ni!lllllllllllll||||!llllllllll!llllllll|||||||||||||||||||||IÍ¡[

* Didžiausis Lietuvių Viešbutis B. Airese į
STASIO P O V I L O N I O

j MONTES DE OCA 85 U. T. 23 - 4675 į
Tikri lietuviški valgiai ir gėrimai.

j Pigūs ir švarus Kambariai Nakvinems, Lovos nuo 50 centų, j 
! KIEKVIENA Sekmadienį daromi popiečiai, griežiant lietuviu ! 

orkestrui.
LIETUVIAI IR LIETUVĖS ČION SUSIRENKA, NES TIK ! 

ČIA LINKSMA MALONU IR LIETUVIŠKA
Į VIEŠBUTYJE YRA Darbo Biuras 
į Darbui gauti ------------------------------- Nepalik neapsilankes jc

4
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Iš Visur Po Kiškuti
ATSISTATYDINO PRANCŪZŲ > 
MINISTERIS PIRMININKAS

Prancūzų premjeras Pierre 
Lavai drauge su visu Ministerių 
Kabinetu atsistatydino. Kabineto 
krizį įšaukė radikalų partijos at­
šaukimas 6 Vyriausybės nario.

Pierre Lavai išbuvo premjeru 8 i 
mėnesius. Jam teko daug svar- . 
bių politikos klausimų panagrinė-| 
ti, ypač santykiuose su užsieniu. 
Buvo didelis taikos šalininkas. 
Darė visas pastangas, kad sutai­
kinti Italiją su Etiopija. Pasiliko 
žinomas Lavai — Hoare. taikos 
projektas, kuris tačiau nebuvo 
priimtas.

VOKIEČIAI SUSIPYKO SU 
LATVIAIS

Latvių Vyriausybė yra išleidu­
si Įstatymą, kuriuo vietos vokie­
čiai pasijuto užgauti, nes palie­
tė jų komercines Įstaigas. Dėlei 
šito Vokiečių Vyriausybė protes­
tavo prieš Latviją gindama vokiš­
kos mažumos teises. Latvių Vy­

riausybė griežtai pareiškė kad Įs­
tatymas yra vienodai nukreiptas 
prieš vokiečius,, kaip ir prieš lat­
vius, kurie yra prekybinėse sąjun 
gose. Be to, pažymėjo, kad Lat­
viai netoleruos Vokiečių įsikyši- 
mo Į jų vidaus reikalus, kurie 
nieko bendro neturi su Vokietija.

MŪRININKŲ STEIKAS 

aoįvaisvd
Buenos Aires mūrininkų strei­

kas tęsiasi jau 4 mėnuo. Tai yra 
vienas didžiausių ir ištvermingiau 
si ųstreikų. Nesenai net buvo mė­
gintas padaryti generalinis strei­
kas, kuris turėjo parodyti darbi­
ninkų solidarumą. Bet šitas ge­
neralinis streikas nepasisekė, nes 
toli gražu ne visų Įmonių darbi­
ninkai sutiko prisidėti prie strei­
ko.

giniiai Vidaus Reikalų Ministerio 
intervencijai.

Darbininkai atsisakė nuo ank­
styvesnių pretensijų ,kad prie 
darbų būtų jų organizacijos at­
stovas, bet palaikė atlyginimo pa 
kėlimą. Derybos einant pasiekta 
skirtumo 10 centavų per valandą 
„peonams“, kuris ir vilkina susi­
tarimą. Mat, darbininkai nusilei­
do iki 4 pezų 60 cnt. per dieną, o 
darbdaviai sutiko mokėti tik 4.50. 
Šitas mažas skirtumėlis buo iš­
lygintas ir 60.000 streikavusių 
per 3 mėnesius murninkų grįžo Į 
darbą.

JAPONŲ POLITIKA RYTUOSE
Japonų Užs. Reik. Ministeris 

Hirota padarė platų pranešimą 
Parlamente apie japonų užsienio 
reikalus.

Pirmoj galvoj, kalbėjo ministe­
ris, japonams rūpi geri santykiai 
su Kinais. Japonija dės visas pa­
stangas, kad jie pasidarytų.

Antroj eilėj turi eiti santykių 
nustatymas tarp Kinijos ir Man- 

džiurijos, kurie labai artimi yra 
Japonų interesams.

Trečioj vietoj bus daroma visa, 
kad sustabdyti Kinijoj komuni- 
stin ęąkciją ir raudonąjį interna­
cionalą išvaryti iš Arijos.

Iš šito pranešimo matyti, kad 
Japonai nori sutvarkyti Kiniją ir 
užviešpatauti kaip reikija Azijoj. 
Neabejojamai, kad bus paliesti 
santykiai su Sovietų Rusija. Ank- 
ščia uar vėliau Japonai išeis prieš 
Sovietus vydami juos iš Azijos. 
Kalbama k|ad tarp Japonų ir 
Vokiečių esanti sudaryta slpta 
kariška sutartis prieš Rusus.

DANCIGO KONFLIKTAS
TAUTŲ SĄJUNGOJ

Tautų Sąjungos' ¡aukštasai ko­
misaras laisvam Dancigo miestui 
Sir Sean Lester įteikė platų me­
morandumą del nenoramalės kraš 
to padėties. Memorandume buvo 
atvirai kaltinama Dancigo Vy­
riausybė, kuri sekdama Vokieti­
jos hitlerininkus, įvedė mieste te­
rorą prieš opozicines partijas.

Tatai yra priešinga Konstitucijai.
Tautų Sąjungos Taryba svar­

stė šį kaltinimą. Vienbalsiai visi 
atstovai pasmerkė Dancingo Vy­
riausybės politiką. Anglų atsto­
vas Sir Eden pareiškė, kad šiame 
darbe turi kaltės ir Vokietijai, 
kuri maišo savo vidaus politika 
su Dancigo miestu.

Dancigo Senato pirmininkas 
Greiser mėgino dar ginti Vyriau­
sybės politiką, nurodydamas, kad 
ji veikianti „giliai suprasdama 
teisingumą ir taikos palaikymo 
reikalą“. Tie žodžiai tik sukėlė 
Tautų Sąjungos atstovų nusišyp­
sojimą. -

IŠPIRKO VALDŽIA
Mendozos provincijos valdžia 

visą vynuogių derlių nupirko iš sa 
vininkų ir vyno produkciją tvar­
kys savo nuožiūra. Nepaprastai 
geras vynuogių derlius Mendozoj 
ir San Juane ir privertė vietos 
valdžią susirūpinti, kad tokiu bū­
du išvengus perprodukcijos.

Iškarto ėjusios tiesioginės dar 
bininkų organizacijų darybos su 
darbdavių kompanijomis pasibai­
gė nieku. Jos buvo perkeltos į 
Darbo Departamentą, iš čia tiesio 
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Argentinos liet. Katalikų Federacijos

Memorandumas
JO EKSCELENCIJAI L 
MINISTERIUI PONUI

Argentinos Lietuvių Katalikų 
Federacijos Taryba turi garbės 
išdėstyti šiuos kolonijos reikalus:

ALKF susikūrė birželio 25 d. 
1935 m. turėdama tikslą jungti 
tautiškas bei katalikiškas organi­
zacijas Ankščiau kolonijoj šį lie­
tuvišką centralizacijos darbą va­
rė LIETUVIŲ NAMAI, kuriuos- 
na buvo susispietusios kuone vi­
sos dabar įeinančios Į Federaci- 
j ąorganizacijos. Vienas svarbių­
jų Lietuva ųNamų tikslų buvo ko­
voti su priešvastybiniu, antitau- 
tišku ir antikaialikišku elementu, 
kuris buvo labai įsigalėjęs ypač 
per spaudą, kaip tai: komunistų 
„Rytojus“; anarchistų „Darb. 

Tiesa“; socialistų „A. L. Balsas“ 
ir į visas pusės švaistančiošios 
„Arg. žinios“. Tačiau atvykus 
čia lietuviams kunigams buvo pra 
dėta žadinti iki tol merdėjanti 
tautiška - katalikiška dvasia. Su­
sikūrė Liet. Kat. šv. Kazimiero 
Bendruomenė, Arg. Liet. Jauni­
mo DrJja, Mergaičių Globos Dr-ja 
Emigrantų Globos Komitetas, 

kurios ir sudarė Lietuvių Namus, 
pradėdamos' leisti „švyturį“ ir 
per jį drąsiai ir atkakliai kovoti' 
su anuo elementu. Buvo sunkiai 
dirbta per 5 metus ir nemažai 
nuveikta nežiūrint įvairių įvai­
riausių kliūčių. Lietuvių vardas, 
komunistų suteptas ir kartu su 
Kliauga, kuris išdavė 311 lietu­
vių policijai, taip labai nužemin­
tas vietinių akyse, pasisekė be­
veik visai atitaisyti ir net Įsigy­
ti nemažai simpatijos, per daly va 
vimus Įvairiuose viešuose paren­
gimuose, kaip tai: procesijose, 
dalyvaujant su Tautos vėliava; 
piknikuose; 5 kelionėse į Argen­
tinos šventovę Lujaną kurioje bu­
vo palikta Tautos vėliava; suda­
rytas vakaras - koncertas - paro­
da vietiniams menininkams; Ne­
priklausomybės progose kalbėta 
per radio ir kartu garsinta lietu­
viška daina; dalyvavimas organi­
zuotai su vėliavomis 32 Tarptau­
tiniame Eucharistiniame Kongre­
se tarp 22 kitų tautų ir tąją pro-

kė iš Tarybos rašto, kuriuo paskai 
tė jas išėjusiomis iš Lietuvių Na­
mų tik todėl kad jos nesilankė į 
posėdžius, iš kurių buvo mėtomi.

Įvykus šitokiems dalykams su­
sidarė ALKT, kurion be buvusių 
L. Nt organizacijų dar įėjo Buv. 
Lietuvos Karių Sąjunga ir pačių 
Tautininkų Sąjungos dalis, kuri 
pasmerkė Kliaugos žygius ir tei­
sėtai pretendavo Tautininkų Są­
jungos vardo, nes jos eilėse bu­
vo pirimninkas p. Marcinkevičius 
laikydamas antspaudą.

ALKF atsiradus, prasidėjo L. 
Namuose pasilikusių organizaci­
jų, kurios besudarė pusantros 
organizacijos, kova su Federaci­
ja. Šį kova ėjo tikslu demorali­
zuoti ALKF. Jai padėjo moraliai 
ir materialiai L. Pasiuntinybė. 
„Argentinos žinios“, visados bu­
vęs bulvarinis laikraštis buvo 
perkeistas į „Pietų Amerikos ži­
nios“, kurios tepermainė truputi 
vardą, bet paliko tą pačią nume­
rių eilę ir tą pačią dvąsią. Šitam 
laikraščiui Pasiuntinybė pažadė­
jo finansinę paramą priešingai 
ankščiau buvusiai tradicijai ir 
priešingai Lietuvos Vyriausybės 

aiškiam pašalpų paragrafui, ku­
ris numatė pašalpas „švyturiui“. 
Vėliau sekė iš Liet. Nąmų Prez. 
Antano Smetonos salės: pašalini­
mas Lietuvių Namų Kūrėjų: kun. 
J. Janilionies ir p. Povilo Gaučio 
paveikslų, prie kurių sankcijona- 
vimo prisidėjo pats L. Pasiunti­
nybės delegatas p. Kučinskas. 
Lygiagrečiai ėjo demoralizavimas 
atskirų ALKF organizacijų, kad 
pakenkus jai ir kad fiktyviai su­
stiprinus Lietuvių Namus. Tam 
buvo sudaryta atskira Karių or­
ganizacija „Gediminas“, nors per 
bendr ąsusirinkimą kurį šaukė L. 
N. pirmininkas p. Hincė, buvo 
prieita vienos sąjungos ir ji šian­
die veikia būdama ALKF narių. 
Nepaslaptis, kad šis skaldymo 
darbas išėjo iš L. Pąsiuntimybės.
Paskui buvo demoralizuojama 

„Šviesos“ dr-ja, kuri nors nebuvo 
ALKF nariu, bet buvo L. N. opo­
zicijoj del mokyklos, šitai orga­
nizacijai p. Kučinskas siūlė įeiti 
į Lietuvių Namus žadėdamas vi­
sokią paramą. Delei to įvyko joje 
susidemoralizavimas ir to pasek­
mėj teko uždaryti vienatinę lietu­
višką mokyklą Buenos Aires mie­
ste. Negana to, prišingam veiki­
mui prieš ALKF buvo talkon šau­
kiama nes Ožinskas, kuris su sa­
vo „A. L. Balsu“ yra pasižymėjęs 

i priešvalstybingumu ir ypatingu ¡

IETUVOS ĮGALIOTAM 
IONUI AUKŠTUOLIUI.

M 
gą buvo galima matyti tautiška 
vėliava puošiant šį didelį Buenos 
Aires miestą. 32 Eucharistinio 
Kongreso vėliavas pašventino Bu­
enos Aires Arkivyskupas, kuris 
dabar pakeltas Į kardinolus. Per 
šv. Kazimiero koplyčios pašventi­
nimą, kurį atlyko Apaštališkasis 
Nuncijus Monsinijoras Cortesi, 
lietuvių vardas irgi nemažai paki 
lo. Vieninteliai du chorai, Šv. Ceci 
lijos ir Berisso Mindaugo Dr-jos, 
kuriuos veda p. Rymavičius prie 
šito darbo daug prisidėjo ir kartu 
su Jaunimo Dr-jos Vaidintojų 
Būrelių kėlė lietuviškumą. Be to, 
buvo daug kitų dalykų nuveikta 
tautiškam - katalikiškame darbe 
kuriuos per ilga butų išvardinti. 
Ši teik nuveikusios organizacijos 
vėliau buvo priveistos pasimesti 
del vienos srovės hegemonijos. 
Tai buvo vadinamoji Tautininkų 
Sąjunga, kurios .spiritus movens’ 
buvo K. Kliauga. Dėlei Kliaugos ir 
jo artimų prietelių, kaip Veselaus- 
kas ir k. nebuvo galimas sugyve­
nimas Lietuvių Namuose. Buvo 
daromi nuolatiniai įžeidinėjimai 
kitų organizacijų atstovų ir na­
rių ,kaip tai neįleidžiami į L. Na­
mus ir pan., del ko teko atskirai 
kreptis į Lietuvos1 Pasiuntinybę. 
Tačiau turim pažymėti kad Pa­
siuntinybė labai keistai į tai atsi­
liepė, į skundus raštu mus pra­
šė paaiškinti žodžiu, o kai kitus 
kartus asmeniškai apie ką nors 
pasiskusdavom, prašydavo t ą 
skundą paduoti raštiškai. Galų 
gale primigtinai vertė eiti su skun 
dais į L. Namų Tarybą. Bet at- 
sisžvelgiant, kad toje Tįarybpje 
tautininkai turėjo dauguma ir 
galėjo nubalsuoti kaip jiems bū­
tų patikę ir kad visai negirdėtas 
dalykas kad kaltinamieji turėtu 
sprendžiamąjį balsą, opozicinės 
organizacijos paskyrė, į nurody­
tą posėdį informacijos tikslu Ta­
rybos narį p. Z. Juknevičių kuris 
iš to posėdžio buvo išvarytas ir 
tatai patvirtino L. Pasiuntinybės 
delegatas p. J. Kučinskas. Po to 
jpozicinės organizacijos susilau­

tautiškosios Lietuvos Vyriausy­
bės neapykanta. Tai darė p. Ku­
činskas pasitarimais Constitu­

ción stoty, kuri buvo virtusi ti­
kra Herkulano muge. Iš vienos 
pusės mus stebina toks staigus p. 
Kučinsko, pasiuntinybės delega­
to, pasikeitimas Lietuvių Namų 
prietelingumo link, kuris ankščiau 
buvo žinomas tų pačių namų ne­
prietelingumu ir tik priešingam 
veikimui buvo sudaręs Bedarbių 
Komitetą, kuris savaime sugriu­
vo, nors jo likvidacijos ir iki šio­
lei nesulaikiama. Iš kitos pusės 
buvo matyti p. Kučinsko nusista­
tymas prieš lietuviškai katalikiš­
ką veikimą, kurį jis apvainikavo 
Katalikų susirinkime š. m. birže­
lio 23 d. pasakydamas priešingą 
katalikų interesams kalbą ir del 
to susilaukė ten pat viešo protes­
to. Bet nežiūrint šių visų neprie­
telingų žygių, kurie ėjo iš Pasiun­
tinybės ir per jos remiamą spau­
dą, kuriai vadovavo ir te be vado­
vauja K. Kliauga, ALKF išsilai­
kė ir savo veikimą plečia vaduo- 
damos kolonijos labu. Ji yra pra­
dėjus irinkliavą nuosaviems na­
mams pastatyti, kuriems jau yra 
trūmpu laiku sumesta per 3000 
pezų ir nupirktas sklypas Av. M. 
de Oca 2070. ALKF aukštai įver­
tina tautiškosios Lietuvos Vyriau 
sybės nuopelnus Tėvynėje ir išei­
vijoje. ALKF stengėsi pasaugoti 
taip pat Lietuvos Pasiuntinybės 
autoritetą, nors kartais jai buvo 
ir labai griaudu dėlto. Ir toliau 
vaduodamos valstybingumu ir išei 
vijos reikalų tokiu supratimu, 
kad tautiniai ir tikybiniai jaus­
mai būtų pažadinami, ALKF su- 
sidė j tįsiomis aplinkybėmis ir pra­
šo JŪSŲ EKSCELENCIJOS at­
sižiūrėti į šiuos kolonijos reika­
lus:

1. Likviduoti Lietuvių Namus, 
kadangi reikalauja pats statutas, 
numatydamas paragrafe Nr. 36 
mažiausiai 3 organizacijas, o šian­
die tik pasiliko pusantros (Tauti­
ninkų Sąjungos pusė ir Susivieni­
jimas),

2. Lietuvių Namų turtą, kurį 
sudaro biblioteką, piano, paveiks 
lai ir baldai, pavesti ALKF, kaip 
teisėtam L. N. tęsiniui ir jos or­
ganizacijoms sukibusioms visą 
tą turtą. Atskirai kalbant prie 
piano nupirkimo, 100 pezų yra 
prisidėjęs chorvedys p. Rymavi­
čius, kuris nieku būdų nesutinka, 
kad jo pinigais pasinaudotų prie­
šingoji katalikiškam veikimui sro 
vė .Biblioteką ir paveikslus, da- 

• gi J. E. Lietuvos Prezidento au­
tografą yra atgabenęs kun. J. Ja- 
nilionis iš Lietuvos ir savo gry­
nų pinigų įdėjęs 150 litų, kurių 
taip pat nesutinka perleisti prieš- 
katalikiškai srovei.

3'. Protestuoja prieš L. Pasiun­
tinybės šelpimą prieškatjalikiško 
veikimo, ypač prieš „A. P. ži­
nioms“ duodamą pašalpą. Laiko 
pragaištingu salės laikymą, kada 
ji stovi tuščia ir už ją mokama po 
350 pezų nuomos ir atskirai už 
šviesą ir patarnavimą. Ta pati 
salė, kada buvo senosios Tarybos 
išnuomuota, tai ji gaudavo 200 
pezų iš pernuomavimo bufetui ir 
šviesą su apvalymų. Darbo bei 
patarimų biuras pasidarė nerei­
kalingas, nes toki veltui išlaiko 
ALKF ir kitos privatinės įstaigos. 
Be to, ten buvo netinkąs žmogus 
Veselauskas, pasižymėjęs įdavi- 
nėjimu policijai žmonių. Jį pašą- 
linus (dėka ALKF akcijai) pasta­
tytas mažamokslis Nakutis, kuris 
jokio patarimo piliečiui suteikti 
negali.

4. Paremti dvasinių reikalų ru- 
pinimą kolonijoj. Tąja prasme ko­
lonijos kapeli jonas išrūpino iš 
Lietuvos Vyriausybės pašalpas. 
Yra reikalo a) išrūpinti antrą ku­
nigą (kiek ALKF žinoma, kun. 
Bumšo išvykimą yra paruošusi L. 
Pasiuntinybė) tat reikalinga klai 
da atitaisyti naujo kunigo išrūpi- 
nimu; b) vargoninkui bei 2 cho­
ru vedėjui p. Rymavičiui skirti 
100 pezų mėnesinės paramos, 
kaip tatai buvo ankščiau; c) pa­
remti katalikišką veikimą, ypaę 
šiais krizio laikais.

ALKF iš savo pusės pažada vi­
sišką lojalumą Lietuvos tautiškai 
Vyriausybei bei Lietuvos Pasiun­
tinybės autoritetui ir drauge to- 
lerantingumą visų kitų lietuviškų 
valstybingų grupių kolonijoj, kiek 
jos laikysis tokio pat tolerantin- 
gumo.

Šį memorandumą įteikiame JO 
EKSCELENCIJAI p. MINISTE­
RIUI prašant per asmeniška AL­
KF delegacijos atsilankymą, ku­
riame buvo gyvu žodžiu aptąrti 
čia išdėstytieji reikalai. Giliai pa­
sitikėdami JŪSŲ EKSCELENCI­
JOS gerais norais patarnauti lie­
tuvių kolonijos reikalams Argen­
tinoj, mes reiškiame mūsų giliau­
sią pagarbą 
Ig. Padvalskis, A. Stančikas, M. 
Tamulūnas, K. Misiūnas, A. K. 
Bagdonienė, V. Selenis, A. Matu­
lionis, P. Dambravas, Z. Juknevi­

čius, B. Verbickas.
1935 - XII - 29
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6 ŠVYTURYS Nr. 258

IŠSIŲSTI KALENDORIAI

„Švyturio” kalendoriai 1936 m. 
kaipo priedai metiniams skaityto­
jams į provinciją jau išsiųsti. Bu­
enos Aires skaitytojai maloniai 
prašomi užeiti „švyturio” redak- 
cijon Av. Montes de Oca 85 ir ku­
rie dar nėra pasiėmę pasiimti. Ka 
lendorių gali gauti1 ir ne skaityto­
jai, bet tie turi mokėti 1 pezą.

IMA PILIETYBĘ

Pastaromis dienomis iš Buenos 
iArse provincijos valdžios gavo 
Argentinos pilietybę 7 lietuviai. 
Keturi jų dirba omnibusų kompa­
nijoj, kaipo šoferiai ir likę dirba 
Italų - Argentinų elektros kompa 
nijoj. Sakosi, kad darbo sąlygos 
juos verste vertę greičiau piliety­
bę išsiimti.

VYKSTA BERISSAN

Šį sekmadienį „švyturio” re­
daktorius p. Antanas Repečka iš­
vyksta į Berissą spaudos ir kitais 
su nekuriomis vietos lietuvių drau 
reikalais .Tenai bus siekiama iš­
aiškinti esamą „švyturio” padėtį 
su nekuriomfe vietos lietuvių or­
ganizacijomis ir atskirais veikė­
jais.

Rep.

IŠĖJO Iš LIGONINĖS

Šiomis dienomis iš Hospital 
Británico išėjo „Švyturio” redak­
torius p. Antanas Repečka ir pra­
dėjo eiti savo pareigas.

Daktarų komisija nustatė, kad 
tuo tarpu operacija nėra reika­
linga, bet pataria išvykti ilges­
niam laikui sveikatą pataisyti kur 
nors į užsienį. Ponas Repečka ma­
no vykti Paragvajun.

Rep.

PIRKO OMNIBUSĄ

Lietuvi Jonas Gavėnas šiomis 
dienomis pirko didelį omnibusą 
ir gavo liniją keleivius vežioti, 
tarp Avellanedos ir Dock Sudo.

Nors jis darbą pradėjo dar vi­
sai nesenai, bet padarė gana gerą 
pradžią ir džiaugiasi šiuomi nau­
ju amatu.

Rep.

VALO MIESTĄ
Miesto policija pradėjo valyti 

sostinę nuo naktinių barų gausu­
mo, kuriuose būdavo daug save 
pardoliojančių moterų. Tokiuose 

garuose daugiausia plėtėse įvai­
rios vagystės, venerinės ligos ir 
iktokios nedorybės.

Policijos vadas sako, kad jis iš­
valysiąs sostinę nuo šios gėdos į 
poros mėnesių laiką.

Rep.

REDAKCIJOS IR ADMINISTRA

CIJOS ATSAKYMAI.

P - lei Babrauskaitei — Jūsų 
gyminėms čemarkams į braziliją 
Švyturys be pertraukos yra siun­
čiamas.

Stasiui Giliui. Jonui Petreikiui 
ir Jurgiui šlamui — Gerbiamie­
siems švyturio kalendorius jau iš­
siųstas.

P - lei Baltai tytei Mar jonai — 
Tamstai siunčiamas švyturys bu­
vo gražintas du kartus vieną kar­
tą nuo c Nicasio Orone o antra iš 
paskutiniojo jūsų antrašo, delei 
ko ir buvo sustabdytas. Dabar vėl 
pasiunčiame, tikiu kad dabar jau 
gausite švyturį normaliai.

P. Benediktui Mesoniui — Tam 
stos antrašas pakeistas,, sulig Jū­
sų nurodymo.

P.ė Krešinskui Simonui — Ne 
svarbu, kad Tamsta esi be darbo 
Švyturys bus siuntinėjamas, Ne­
sirūpink.

P. A. Jarulaičiui — švyturi siu 
ntinesime, deku už gražius linkė­
jimus.

P. Ašmegui Jonui, Ramanaus­
kui Kaziui, čirbulenui Juozui, Čes 
lovui Paimanskiui —• Dėkui labai 
nuoširdžiai už teip gražius linkė­
jimus o teip pat ir prenumeratas.

P. Kastancijai Juzienei — Su 
mielu noru Tamstai švyturį siun- 
tinesime, deku už sveikinimus.

P. Sapkuskui Simanui, Juoda­
kiu! Klemui, Narutenui Petrui; I- 
vanauskui Zigmantui, Daugirdui 
Petrui, Karaliūnui Antanui, Dar- 
gelioniui Kaziui, Jasinskui Stepo­
nui Kazakevičiui Alfonsui, Taraš 
kui Anufrui, Kavaliauskui Sima­
nui, Norvilui Augustui, Linauskui 
Jonui, Strimaitytei Mar jonai, Ka- 
mišauskaitei Juzei, Saloviejui Pet 
r ui, Gliaudienei Barborai ir Ma­
čiuliu! Jonui — Nuoširdžiai deku 
už prenumeratas. Visiems Tams­
toms pasiuntėme gavimo pinigu 
Kvitas. Kaip daugumas klausėte 
delko mes neskelbiame gautųjų 
prenumeratų per švyturį tai mū­
sų Administracios norma yra to­
kia: gavus prenumerata pasiun­
čiame gavimo kvitą kiekvienam at 
skiru laišku. Kas sudaro daugiau 
aiškumo siuntėjams ir adminis­
tracijai.

PAKARTOJAME
P. Petreikiui, Veronikai Sta- 

šaitienei, Onai Matkevičienei, A- 
delei Bernotaitei, Stasiui Giliui, Si 
manui Kresinskui, Povilui Bendin 
skui, Ignui Ališauskui, Anotalijai 
Žemaitytei ir Povilui Miliauskui 
Švyturio kalendorius išsiuntėme 
pakartotinai.

Administracija.

Pasaulinio Maštabo Fiziniolavinimosi Stadius

PAIEŠKO

Lietuvos Pasiuntinybė Bs As 
šiuo kviečia atsilankyti į jos patai • 
pas, arba nurodyti savo adresus • 
žemiau išvardintus piliečius: c

1. Citavičių Kazį iš Telšių apskr. •
2. Kiškį Mečį iš Joniškio vals. •
3. Počešiūną Vladą iš Panevėžio J 

apskrt.
4. Simanavičių Vladą iš Aukšta 

dvario vals, (esant. Urugvajuje).
5. Gelgotą Andrių iš Mariampo- 

iės m.
6. Dockevičių Kazį iš Kauno m.

Pasiuntinybė.

DR-JA „LIETUVA” NEBEINA
SU „A. L. BALSU”

Dr-ja „Lietuva“ ir Lietuvių 
Centras pasitraukė nuo „A. L. 
Balso“. Ožinsko - Norkaus kom­
panija pagaliau įkirėjo visuome- 
ninkams. žygis tikrą! yra sveikin 
tinas, nes „A. L. Balsas“ yra vi­
sai nusivaręs nuo koto ir nebesi­
laiko jokios etikos, o tik žiūri 
vieno biznio.

KOMUNISTĖJIMAS PLINTA

Lietuviški komunistėliai jau la 
bai įsidrąsino. Buenos Aires lei­
džia sau dienos šviesoj „Dabar­
tį“. Girdėti, kad žadama netru­
kus perkelti iš Montevideo „Nau­
josios Bangos“ spausdinimą.

Komunistams kur nesiseks, 
nes prieš juos labai menkai be- 
kovojama. Net tenka patirti, kad 
kaikuris elementas tautiškai va- 
dindamasis, aiškiai komunistams 
padeda.

IŠVYKSTA Į LIETUVĄ

Pareitą šeštadieny 24 dieną 
sausio laivu Londonier išvyko į 
Lietuvą Vincas Ramanauskas.

Jis išgyveno 6 metus Medaños 
miestuke ir ten buvo kaipo pa- 
vizdingas ūkio užvaizdą ir lauki­
nių arklių jaukintojas (domado- 
rius). P. Ramanauskas turėjo la­
bai gerą vardą vietinių krožių 
tarpe, kurie jį vadindavo „Buen 
lituano“.

Sulig paties Ramanausko pasi- 
sakojimu, jam jau atsibodę gy­
venti Argentinoje tarpe jo drau­
gų gaučių ir jau norėtų aplankyti 
sav otevynę Lietuvą ir savo šei­
myną.

Atvykęs į švyturio redakcija 
labai džiaugėsi lietuviška spauda 
užsisakė sau į Lietuva ir jo drau 
gai Medanuose „Švyturį“ ir lai­
mingai išvyko į Lietuvą.

Gerbiamieji „švyturio“ 
skaitytojai.

Šiuomi pranešu Tamstoms, kad 
delei mano susirgimo labai susi- 
trugdė švyturio Administracinis 
darbas o teipat ir „švyturys“. 
Sausio mėnesyje du kartu neišė­
jo, už ka labai atsiprašau,

Su nuoširdžia pagarba
Antanas Repečka 

„Švyturio“ redaktorius
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REDAKCIJOS ATSAKYMAS

Batkui Baliui — Campana F. 
C. C. A. - Mielas brolau! Tamstos 
laiškas buvo gautas per Lietuvių 
Namus ,bet mano įgaliotas asmuo 
Juozas Nakutis šį laišką atplėšė 
ir vėliau visai suplėšė, kad paslė­
pus, kas jame buvo. Todėl nuo­
lankiai prašau, mielas drauguži, 
pakartoti laišką.

. Administracija
BITYNAS „LITUANICA“

Daugeliui iš mūsų teko girdė­
ti per laikraščius apie Bityną „Li- 
tuanica“ vien tik iš skelbimų, 
•bet plačiau apie jį nežinoma. Šiuo 
kart ir nariu painformuoti pla­
čiau mūsų skaitytojus.

Pačiame Buenos Aires miesto 
pasieny V. Lugano, veiklus ir 
sumanus lietuvis B. Petrauskąs 
prieš šešius metus nusipirko ten 
keliatą (lotų) sklypų ir pradėjo 
Robinzono gyvenimą, darbuoda­
masis ir pamažėli tvarkydamas 
savo ūkelį. Sužinoję kai kurie lie­
tuviai apie Villa Lugano kad ten 
parsiduoda sklypai pasekė Petrau 
sko pavyzdžiu atpirkdami kelia­
tą sklypų iš jo ir apsigyveno kai­
mynystėj.

Po šešių metų rūpestingo dar­
bo, šiandieną matome pas dauge­
lį lietuvių didelę pažangą: daugu­
ma jau turi pasistatę gražius ir 
jaukius nuosavus namukus o kai 
kurie jau ir biznį gerai išvystė.

Vienas iš tokių pionierių yra 
patsai Petrauskas, kuris ten turį 
užvedęs bičių ūkį.

Nors Lietuvoje Petrauskas tą 
ūkio saka neužsiėmė, bet dabarti­
nių laiku yra gerai išsipraktika- 
vęs ir pavyzdingaitva rko gal vie 
ną iš didžiausių Argentinos lietu­
vių bičių ūkį.

Aplankius šakoje: turi apie 170 
avilių dviejuse savo sklypuose; 
be to, dar turi visus modernius 
įrankius bičių ūkiui tvarkyti.

Pasikalbėjus su Petrausku kaip 
jam sekasi ekonomiškai, tai su 
dideliu nuoširdumu pasakojo, kad 
iškarto tekę daug pavargti bet da 
bartiniu laiku kiekvienas avilys 
bendrai jam duodąs apie *60 kilo­
gramų medaus kurį parduoda 
nuo 85 centų iki 1 peso už kil.

Matydamas tokią pažangą mū­
sų korespondentas paklausė savi­
ninko ką Petrausko jis mano to­
liau daryti, tai su tvirtu gestu at­

sakė kad greitu laiku nuomuosiąs 
didesnes plotus ir dvigubinsiąs 
avilių skaičių, be to, pridūrė, šis 
ūkis esąs vienas iš pelningiausių.

Ir papasakoja, kad lietuviai 
visgi jį labai remia ir atvažiuoja 
net iš tolimų provincijų jo gero ir 
švaraus medaus pirkti.

Medaus pareikalavimą turįs la­
bai didelį ir jo pagaminto medaus 
jokiu būdu nežtenka, dideliems 
įvairių firmų pareikalavimas.

Korespondentas

PIRMOJO ARGENTINOS

KARDINOLO SUTIKIMAS

Buenos Aires visuomenė labai 
gyvai ruošiai prie pirmojo Ar­
gentinos Kardinolo J. E. Copello 
sutikimo. Yra sudarytos komisi­
ja, kuri susideda iš tų pačių na­
rių, kurie figūravo 32 Tarptauti­
niame Kongrese. Taigi ir lietu­
viai ten figūruoja atstovaujami 
kolonijos kapeliono kun. J. Ja- 
nilionio.

Tarp kitų sutikimo iškilmių yra 
numatyta suruošti „labdarybės 
savaitę“, per kurią bus šelpiami 
nepasiturintieji. Tam reikalui jau 
plaukia gausios aukos ypač iš Ar­
gentinos diduomenės. Ruošiama 
taip pat ekskursija į Rio de Janei­
ro kuri pasitiks kardinolą, šitoj 
ekskursijos žada dalyvauti ir at­
stovas nuo lieuvių katalikų.

BLAGOS VALIOS DARBAS

Paėmus Juozui Nakučiu „Švy­
turį“ redaguoti kol, aš sirgau be 
mano sutikimo persivedė „švytu­
rį“ ant Lietuvi ųNamų A v. Mon­
tes de Oca 320 ir ten pradėjo gau­
ti visą korespondenciją. Tas ro­
dos ir nebūtų nieko blogo, bet Juo­
zas N.akųtis gavęs mano vardu 
laiškus netik kad jų man negra- 
žion, bet suplėšė ir tokiu budu ne­
galima žinoti ką nori ir ką siun­
čia „Švyturio“ skaitytojai.

Todėl visius perspejame, kad 
„Švyturiui“ adresuojamus laiš­
kus siųstų vien tik „švyturio“ Re­
daktoriaus vardu Av. Montes de 
Oca 85 Cap.

Administracija

SVARBU VISOMS LIETUVAI­
TĖMS

Žinoma mūsų kolonijoje veikė­
ja p lė Gene Bražėnaitė ir ponia 
Ferofinosiene šiomis dienomis ati­
darė didelė ir modernią moteriškų 

rūbų siuvyklą

c. Hernandarias 1473 Cap.
Visos lietuvaitės norinčios tu­

rėti gražiai ir moderniai pasiūtus 
adrbužius tesikreipia pas mus.

LUNA PARK
CORRIENTES 99 — U. T. 31-1990 -----  Prieš pat centralinį paštą ----- BUENOS AIRES
Trečios pasaulinės rugtynės įvyks šį sekmadieny dalyvaujant mūsų tautiečiui, pasauliniam kampeonui 

JUOZUI KOMARUI
Rungtynės daromas tris kartus per savaitę: antradieny, ketvirtadieny ir sekmadieny lygiai 22 vai.

Kiekviena iš nurodytu dienu imasi keturios poros.
Bendras įėjimas tribūnon tekainuoja tik $ 1.—.

H!lllllllllllllllll!lll!llllllllllllllllllllillllllIillll¡|||||||||illllll|||||||||||!lllllll||||||||||||||||||||||||||||||||||||||IIIIIIIIIIIIII||||||||||||ll!tll¡IHI!r 
2 £

VIENATINĖ PROGA GREIT PRATURTĖTI
| LABAI PIGIAI-------- LABAI PIGIAI g

g Parsiduoda senas ir labai išgarsintas lietuvio biznis
= Avalinių parduotuvė ir dirbtuvė su visais modemiškais įrengi- g 
= mais ir draug su dviem naujom avalinių siuvimui mašinom. = 
§ Dibtuvė ir parduotuvė yra įsteigta jau penki metai ir visą laiką = 
E turėjo savo patalpas toje pačioje vietoje.

Pardavimo priežastis išvykstu į Lietuvą.
f Delei sąlygų kreipkitės kiekvieną valandą pas savininką g 

p. Orlauską — c. Montevideo 865 Berisso F. C. S.
iiimiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiHiiiiiiiiiiiiniiiiiiiiiiiiiiiiniiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiinr
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įvairios moterų ligos — Kraujo užplūdimai 
Džiova — Gydymas aukso druskos kontr. X spinduliai

Chirurgija - Vidujinės ligos - Apendicis - Nenormalios nagos
širdies — Vidurių, Skilvio ligos — Reumatizmas.

Gerklės, Nosės, Ausų ligos. Odos uždegimas ir panašios ligos
Diatermia — Ultravioletiniai Spinduliai.*

Peržiūrėjimas 2 pezai
Priima nuo 10 iki 12 v. ir nuo 15 iki 21 v. švent .nuo 10 iki 12

ALMIRANTE BROWN 1039

Dr. JULIUS EIDELS
Lietuvis gydytojas, diplomuotas Vokietijos ir Buenos Aires 
universitetuose. Gydo įvairias, k. t. kraujo, vidurių, plaučių 
širdies, ausų, nosies, nervų raumenų ir MOTERŲ visas ligas.

Kiekvienam ligoniui labai svarbu, kad asmeniškai papasakoti 
apie savo ligą PAČIAM GYDYTOJUI SAVOJE KALBOJE

Lietuviai eina pas tą gydytoją, su kuriuom pačiu sava kalba 
susikalba.

Priima nuo 15 iki 18 vai. Sekmadieniais nuo 9 iki 12 v.
C. PARAGUAY 631 (Esquina FLORIDA)

U. T. 31, Retiro 6516 — Buenos Aires

914)
D R. A. G 0 D E L

Specialistas gydymo

BLENORAGUA - SIFILIS (606
Kraujo ir Odos

PLAUČIŲ, ŠIRDIES. SKILVIO, KEPENŲ, NERVŲ 
ir REUMATIZMO ligų

X. — SPINDULIAI — DIATERMIA — ANALIZOS

Moterų Ligų Specijalistas
Mėnesinių netvarkingumas ir pasivėlavimai. 

Lietuviams pirmas patarimas veltui
Priėmimo vai. nuo 9 — 12 ir nuo 15 — 20 kasdien

Calle CANGALLO 1542

^tW°"RAM0$
1. ANALIZAS ŠLAPUMO,

Pigios kainos.
Mokėjimo palengvinimai 
Nuo 9 iki 21 v. Sekma-® 
dieniais nuo 9 iki 12 v.

ištyrimai Blenoragijos,
ai- tiksliai pagydyta. Išgydymas galutinas, naujo­
viškas ir greitas.

2. KRAUJO LIGOS IR MAŽAKRAUJYSTĖ (Tiks­
lus analizas).

3. AVARIJOS visų laipsnių. Gydymas patikrinus 
(krauja anai. 1914).
APTARNAUJAMAS GYDYTOJŲ SPECIALISTŲ

4. ODOS kroniška egzeftia, votys, plaukų kritimą 
(Ultravioletiniai Spinduliai).

5. HEMOROIDAI — gyslų ištinimas, Prof. Sieardo
6. LYTINIAI NEGALAVIMAI: išgydomi prof. Cica- 

relli metodu.
NERVŲ ligos: nemiegas .neurastenija, smegenų’- 
sumenkėjims.
REUMATIZMAS: Išias dieguliai, astma, slogas, 
širdis: mušimas, nuvargimas, spaudimas.
PLAUČIAI: kosulys, silpnumas, kvapo trukumas, 
suliesėjimas.
SKILVIS: Išpūtimas, nerviškumas, užkietėjimas, 
vėma, žaizdos.

12. GERKLĖ, nosis, ausys: nukrypimai, polypai, už­
degimai.

13. MOTERŲ ligos: (atskirai) gimdyvės ligos, mė­
nesinės ir panašios.

VISIŠKAS IŠKYDYMAS $ 40.— $ 5 PER SAVAITE 
ANALIZAI IR PATARIMAI VELTUI 

KALBAMA LIETUVIŠKAI

7.

8.
9.

10.

11.

RIVADAVIA3O7OK

VIENINTELĖ ŠIOS RŪŠIES 
Berisse

Visų rūšių pašaro, žvyro, smė­
lio ir žolės, prausyklų, skalby­
klų J r kitokių cemento reik­
menų parduotuvė urmu ir pa­

vieniai, o taipgi plytų 
bei kalkių

Santiago A. Bassani 
calle Barcelona 4386 

Berisso F. C. S.

Į DIPLOMUOTA AKUŠERĖ j 
¡ Maria Nieves B. de Castaneo j 
j c. Guayaquil 4466. — Berisso j 

U. T. 141 - Berisso j 
Į Priima visokiu laiku ir kiek- j 
j viena valanda. Kainos ekono- j 
j miškos tikras ir skubus patar-j 
j navimas prie gimdymo. į

NEPAMIRŠK!
J. Markausko 

kirpykla, cigarillių ir kitų 
rašomųjų dalykų parduotuvė.

c. Cadis 48 Berisse

DIDELE NAUJIENA
Visiems kas tik serga ar nega­

luoja galima labai greit pasveikti, 
išgėrus gerų lietuviškų trejonku 
(trejų devynerių) kurių galima 
gauti vien tik Mascheti Vaistinė­
je c. Caseros esq. Montes de Oca 
U. T. 23 - 1728. Bs As.

PARDUODA
Karolis Kaušylas parduoda že­

mės sklypą labai geromis sąlygo 
mis ir labai gražioje vietoje. Be 
to j tą vietą prieina tranvijai ir 
omnibusai. Sklypas randasi:
c. Anatole France 1443 Gerli FCS.

BITYNAS LITUANIKA

ir vienintelis 
parduoda aukš- 
pigiomis kaino- 
kuris dėl savo

calle Madriaga 6606 Villa Lugano
Senai žinomas 

lietuvio bytinas, 
čiausios rūsies ir 
mis tikrą medų,
aukštos kokybės ir grynumo senai 
jau įsigyjo gerą vardą ir gausin­
gą klijentūrą. Kilas tekainuoja 
tik vienas pezas. Perkant nema­
žiau 5 kilų aš savo lėšomis prista 
tau į namus.

Mūsų obalsis: — Savas pas sa­
va, — taigi lietuviai drąsiai kreip 

j® kitės į mane, o aš Tamistoms pa- 
¡ffi tarnausiu, kad visuomet liksite 
K patenkyti. Užsakymus galima da- 
$ ryti tiesiai į bityną, virš nurody- 
įį tu adresu. Viskas bus greit ir šą- 
pj žiningai atlikta Lietuvius prašau 
| įsitikinti.

J. Tėvainis.

IŠVAŽIU JANT

Šiandien buvo linksmas rytas, 
Saulė žaižaravo;
Tėvo žirgas pakinkytas
Trypė nerimavo.

Ratai skrodė lygų plotų,
Dulkių pulkas kilo;
Liko lūšna samanota
Užu seno šilo.

Liko džiaugsmas mano vieno,
Vaiko dienos liko,
Mūs vežimą tvirto plieno
Vėjai pasitiko.

žirgo žingsniai ugnį skelia, 
Toliai širdžiai moja;
Rasos auksu puošia kelią, 
Kryžkelės vilioja...

SKAITYK
IR PLATINK 

“ŠVYTURĮ’

i 
i 
I 
i 
i 
i 
i 
i 
i 
i 
i 
i 
i 
I 
i 
i 
i 
i 
i 
i

Instituto Medico “Internacional”

o>
CQ 
s

CD

&

3

BRAZIL 923 U. T. 23-2398
Pasižymeje savo kilmame darbe per 8 metus.

Darbo Valandos Nuo 9 — 12 ir nuo 15 — 21 vai.
Šeštadieniais ir sekmadieniais nuo 9 — 12

s
§

M •

M • 
hmm
» •
CA

CLINICA DENTAL Z
“Santa Lucia” Z

C. Montevideo 861 Berisso F. C. S. B
Tarp Callao ir Guayaquil ■

•Pranešam mūsų gerbiamiems klijentams ir visuomenės, kad ■ 
klinika persikėlė į naujas, erdvesnes patalpas, sulig virš nuro- ■ 

dyto adreso- H
Dantų traukymas, taisymas ,naujų sudėjimas kaučuko ir 

įvairios burnos ligos. 2
Priima: — Nuo 14 iki 19 vai. kiekvieną darbo dieną- ~ 

Lietuviams žinomas, kaipo vienintelis dantų daktaras Berisse. ■ 
SKYRIUS LA PLATOJE ■

Calle 39 Nr. 193 -------- U. T. 4648 - Rocha) ■

DIDELE VASAROS
SEZONO

LIKVIDACIJA
Šiaudiniai skribeliai
Šilkiniai maškiniai

CASA RAYADA
$ 1.90

Alm. Brown 1441 Vienintele Kokoje

PABLO SYBUT
SIUVĖJAS

Gerai ir sąžiningai atlieka darbą. Didelis me­
džiagų pasirinkimas.

Visi lietuviai tik ten siuvasi sau rubus
c. NUEVA YORK 1681 BERISSO F. C. S.

DIDŽIAUSIA IR PIGIAUSIA — BUENOS AIRES 
VISŲ LIGŲ KLINIKA

12 KABINETŲ, 10 KYDYTOJŲ SPECIALISTŲ 
BENDROJI KLINIKA.
Vidurinės ligos, širdis. Plaučiai. Kepenes. Pilvas. Nervai. Gal­
vos skaudėjimai. Reumatizmas. Gemerojos.
PLAUČIŲ LIGOS.
Kosulys aštrus ir kroniškas bronkitas. Astma. Plevritas ir kitokį 
susirgimai plaučiais pas mus galutinai išgydomi. Bendras nusil­
pimas — stoka apetito, menkėjimas (svorio netekimas) praeina 
visiškai, kas pas mus gydosi.
TRIPERIS gydomas greit ir be skausmo naujausiais metodais. 
SIFILIS: 606 — 914. Odos ir kraujo ligos.
Klinikoje randasi LOVOS atvykusioms iš toliau nuo 1 $ į dieną 

MOTERIMS ATSKIROS PATALPOS
Venerinių ligų ligoniams pirmas patarimas veltui. Patarimai $ 3, 
Mėnesinis abonentas nuo $ 10 į mėnesį. Priėmimo valandos nuo 

9 vai. iki 12 ir nuo 15 iki 21 vai.

28 SUIPACHA 28
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INFORMACIJŲ SKYRIUS 
Žinotini Adresai

LIETUVIŲ BAŽNYČIA
A v. Montes de Oca 550.

Kun. J. Janilionis
c. Herrera 287

Lietuvos Pasiuntinybė 
Ir Konsulatas 
c. Callao 1971 

U. T. 44 - 5243

Clínica
DR. APPERAVIČIAUS 

Corrientes 1955 U. T. 47-7746 
Atdara nuo 16-20 vai. kasdien 
žynius chirurgas, diplomuotas

Rusijoje ir Argentinoje. 
MOTERŲ LIGOS 
X SPINDULIAI

DANTŲ KLINIKA
LAVALLE 410

U. T. 31 - Retiro - 4472
Specialus dantų traukimas be skausmo. Sudedama visa dan­
tų eilė iš aukso, kaučuko ir porcelano. Mandagus patarnavimas, 
žemos kainos. Patarimai veltui (Atvykę iš provincijos priimami 
be eilės.)

ŠVYTURĮ
Galima gauti pavieniais numeriais šiose vietose:

BUENOS AIRES 
Povilonio Viešbuty 

Av. Montes de Oca 85 U. T. 23-4675
* * * 

Banco Holandés 
c. Cangallo 360

Kaušakio Restorane „Internacional“ 
c. Monteagudo 428, P. Patricios 

Pas Batsiuvį Teper J.
». Varnės 566 Capital
Taipgi pas visus laikraščių pardavėjus

Av. L. N. Alem

PROVINCIJOJ
Kungio Restorane ,,Palanga“

e. Fraga 101. Pineyro Avellaneda 
Pas K. Leleiva

c. Brazil 2626 — Pineyro

Librería Ucraniana
c. Inn. Huergo 1263 — Dock Sud 

Pas Jose Ryasą
N. Socuz — N. Pompeya 

Marcinkevičių Eduardą
J. Suarez 1001 — V. Alsina

BERISSO
D-jos „Mindaugas“ Patalpose 

c. Barcelona 3965 — Berisso F.C.S.

ROSARIO
Pas Klimą — c. Guemes 2443. Rosario 

MONTEVIDEO URUGVAJUJE
Pas J. Mackevičių

c. 1 Nr. 77 Casabo Montevideo
Pas šiuipį Stasį

c. Rio de Janeiro esq. Bélgica
Barrio Cerro

LAIVŲ JUDĖJIMAS VASARIO MeNESJ
ATEINA:

1 — Vigo
3 — Cabo San Antonio
4 — Gral Osorio
7 — Avila Star
8 — Campana

10 — Neptunia

IŠEINA:
3 — Guaruja
4 — Eubee
6 — H. Princess
7 — Vigo

10 — C. Arcona
12 — Av. Star.

PINIGŲ KURSAS PEZAIS
100 litų $ 58.19 100 Mark vok. 138.68
1 svaras sterlingų 17.02 100 frankų 22.72
100 dolerių 340.06 100 lirų 27.31
100 Uruguajaus pezu 175.50 100 zlotų 64.83

NAUDOKITĖS 
NAKVYNĖS

c. Cangallo 2471 Bs Aires
PIRTYS,

c. Caseros 768
c. Córdoba 2222,
c. French 2459

PRIEGLAUDA
Pavargėliams ir beturčiams
c. Junin 1930, Buenos Aires

VAIKŲ DARŽELIS 
ir jų priežiūra

NEMOKAMAI
c. Victoria 1089 Buenos Aires 

LIGONINĖS 
ASISTENCIA PUBLICA

c. Esmeralda 66
U. T. 33 - 6200.

— Rawson —
Av. Alcorta 1402.
— Ramos Mejia —

c. Urquiza 609
— Boca —

c. Jonte y Seguróla

Clínica Dental Congreso
DR. J. GORELOFF

c. Callao 158. Buenos Aires
U. T. 47 - Cuyo - 0621

Dantų sudėjimo specialybė, ‘negendančiųjų ir artimų natūra­
liems tik už 60 pezų.

Traukimas be skausmo 2 pezai.
Dantų sutaisymas momentaliam pareikalavimui.

Nuolatinio aukso danties Įdėjimas 22 kilatų tik $ 15.
Duodam Išsimokėjimui. ------ Patarimai veltui.

Construktorius ALBERTAS ALDONIS

gražiussauJau daugelis lietuvių p. A. Aldoniui padedant įsigijo 
lietuviško styliaus namukus. Jeigu Tamsta dar neturi namų — 
kreipkis šiuo antrašu: Av. Mitre 81. Avellaneda. U. T. 22-7532

“Foto Lito”
S. ANTONAVAS

Atlieku Įvairius fotogravimo darbus savo studijoje, o tai pat 
einu Į namus.

Uspallata 877 esq. Montes de Oca — U. T. 23-3535

Darbo Valandos:

NEAPSIRIK!
Tik Pr. Dombravas yra Lietu­

vis Argentinoje, kuris žino vietos 
įstatimus, rašo prašymus, skun­
das ir t. t. .

Av. Montes de Oca 85
U. T. 23 - 4675

j C I N E “S E L E C T ’j 
| c. Bernardo de Yrigoyen 1521 j 
j Buenos Aires ,

j Šio kino filmóse visuomet daly-! 
j vau j a ekrano garsenybės. Pro-j 
j grama didelė, įvairi ir nuolat! 
i mainoma.

c.

Restoranas l
NARBOS — KUPRIONIO ■ 
Marsella 14 Berisso F. C. S.B

KAZIMIERO LELEIVOS

Didelis Almacenas 
ir Restoranas

c. Brazil 2626 Pineyro Aveli.

L’................................... .
Z STATYBOS MEDŽIAGOS
Z — SANDĖLIS —
Z Vienintelis Berisso
Z Pedro Berardinelli
• c. Nueva York y Montevideo
Z U. T. 84 - Berisso
• Tik čia perkama pigiausiomis
• kainomis, geriausios visų rū-
• šių statybos medžiagos. Lietu­

viams nuolaidos.

Kasdien nuo 9 iki 12 ir nuo 14 iki 20. Traukimas be skausmo 
tik $ 2.—.

VASAROS SEZONUI Q
1 Didžiausis pasirinkimas visų Q

rūšių drabužių ir baltinių Q
pigiomis kainomis. Q
N A U M H-nos 0
c. Montevideo 596 U
Berisso F. C. S- U

(Visiems Berisso lietuviams nuol/ 
i senai žinomas šios rūšies biznis. x

A K U š ERE
MAEROFFi MARIA Z. de

¡Specialiste prie gimdymų, ir; 
svarbiuose reikaluose turi

^gydytoją, priima petasionistes,Į 
patarimai veltui priemimos ; 
nuo 13 iki 21 vai. kasdien. Į

c. Sarmiento 2537 Bs Airesi
U. T. 47 - 4728 |

ihíiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiii ^h 
E Lietuviška Vynų Parduotuvė

| Negrita Guyana
I c- USPALLATA 849. Bs. Aires 
= Jono Patapovo
g Tik čia betarpiai partrauki a- 
5 mas geriausis vynas tiesiai iš 
g fabrikų ir dėl to pigiau pardu- 
E odama negu kitur. Geriatusio 
E Mendozos vyno 
E centų. Lietuviai 
g gauti tikro, gero 
g no, kreipkitės į 
= patenkyti.
7?iiiiiiHiiiiiiiiiiiuiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiniiiiniiiiiiiiii!iiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiii!ii!iiiii(m

litras tik 30 
,jei norite 

ir pigaus vy- 
mane, liksite

■ I
Bl 
a i
E

Vienintelis Juridinis Biuras
Vedams diplomuotų juristų, visokias bylas kaip vietos, 

taip ir užsienio teismuose.
Prekybos, Civiliai, Baudžiamieji, Nelaimingi atsikimai darbe.
Prašymai vietos administracijos ištaigoms ir Į Europą, verti­

mai dokumentų, sudarymai sutarčių reikalų sutvarkymas 
Lietuvoje bei kitur

Iš toliau gali kreiptis raštu pridėdami 5 pezus 
atsakymo išlaidoms.

Reikale Kreipkitės į Direktorių JOSE PODREZ

c. Lavalles 1362 Dto. 11. Buenos Aires
U. T. 38 - Mayo - 2840

Priėmimo valandos: nuo 8 ryto iki 20 vakaro. 
Greitumas - Tikrumas - Rimtumas - Teisingumas.

s PERKANT VAISTUS
■ Reikia visuomet kreiptis
H į vaistinę
e BERISSO “DEL* INGA“
85 c. Montevideo 796
n U. T. 2 - Berisso
E y Rio de Janeiro 3595

U .T. 204 - Berisso
■ De ROCA y SINGIALE . . __ o________ „____
“Pirmarūšiai vietos ir užsienio- Z Visiems lietuviams žinoma par- Z :
B vaistai, pigios kainos, greitas" Z duotuvė savo aukštos kokybės Z'
B ir mandagus patarnavimas. J prekėmis ir pigiomis kainomis-Zl, — --- ---------

! ® Priima nuo 9—12 ir 14—20 v.
j • Sekmadieniais ir šventadieniais 

Z nuo 9 — 12 vai.
J Plombuojame dantis ir Įdeda- 
•me naujus, traukimas be skaus 
® mo. Patarimai nemokamai.

| J Mūsų kliento patogumui per- 
[•kėlemė dantų labaratorią i di-
Z desnes patalpas.

; FELIPE ŽURAVELL J j Datu
• c. Marsella 176 Berisso F.C.S. * | - 
i Valgomųjų ir gėralų parduotuvė I

Labaratoria

“Sarmiento”
c. SARMIENTO 1069. Bs. As. 

U. T. 35-0540

Servicios funebres
Liūdesio valandoje Tamstai ge­

rai ir sąžiningai patarnaus 
vien tik

Boccia H-nos
Representante 

LAFEUDO H-nos 
BARCELONA 4 4 5 2 
U. T. 22 — BERISSO 

Turi įvairius' ir gerai įrengtus 
vežimus: vestuvėms, krikšty­
noms ir pakasynoms. L

Naktinis patarnavimas. SI

— AKUŠERE —
F. BENEš BILEK 

Daug jau pasidarbavusi 
tuvių Kolonijoje.

c. Lima 1217
U. T. 23 - B. O. - 3389 

Priima kasdien nuo 9 vai- iki 
8 vakaro.

Sekmadieniais visą dieną

lie-

SERVICIOS FUNEBRES
— de —
E. Nuñez

C. Caseros 1316 U. T. 23-5903

PIRMARŪŠIS KNYGYNAS
LA COMERCIAL 

Av. Montes de Oca 367
U. T. 23 - Buen Orden - 0508 
Knygos ir įvairi rašomoji 

medžiaga.

Dr. SCHAVELZON
Pirmarūšė moterų rūbų siuvykla LIGONINĖS MUNIZ ’ ŠEFAS 

i-y-—Veneros ligų, gerklės ,ausų, nosies 
pilvelio, širdies, kraujo, plaučių 
ir kepenų. Specialistas” 

Kalba visomis kalbomis
Darbininkams didelė nuolaida. 

PUEYRREDON 936. BS. AIRES 
U. T. 47 - 8416

M. RAČKAUSKAITĖS 
LIETUVIŲ RESTORANAS 

c. Manuel Estevez 500 
3 kv. nuo Avežanedos tilto. 

Muzika ir šokiai kas sekmadienis.

miiiiiiiuiiiiiiiiiiiiiiiiiliiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiu  
| VIEŠBUTIS - VALGYKLA j 
E Vienintelis Berisse, moderniai | 
| ir higieniškai Įrengtas f
Ę Liongino Rymavičiaus * g
1 c. Nueva York 4735 Berisso É

. «FOTO BERMAN” Z
• Darbas modernas. J 
- Kainos labai žemos. J 
® c Nueva York y Valparaiso J
: BERISSO, F. C. C., U. T. 34 ;

ililllllllllllllililllllllllllilllilliliillliilllillillllilllllililllllllllilllillll
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